

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK SOKOLSKÉ

OBCE v AMERICE.

ROČNÍK XXXXI.

CHICAGO, ILL., 15. KVĚTNA 1919.

ČÍSLO 5.

VŠEM JEDNOTÁM SOKOLSKÝM k rychlému vyřízení.

Bratři a sestry!

Dcera našeho čestného člena a presidenta republiky československé, Dr. Alice Masaryková, nás prosí jménem dětí, jež po léta strádají nedostatkem výživy a oděvu, abychom se svou bezpříkladnou energií a obětavostí přičinili o to, by pomocná akce ve Spojených Státech byla co nejvydatnější a tak hrdinskou trpělivostí, s níž český lid snáší všechny obtíže a útrapy, odměnili porozuměním našim ve chvíli pro národ náš nejtěžší.

Jedná se o pomoc bezodkladnou, není času k dlouhému uvažování a počítání a proto Výkonný Výbor Sokolské Obce, vědom jsa sobě vážnosti chvíle a povinnosti sokolské vůči národu, ve své mimořádné schůzi dne 12. t. m. usnesl, aby americké Sokolstvo za heslem: "Pomoc chudým sokolským dětem ve vlasti!" obléklo nejméně tisíc káňat! Věříme, že tento šťastný nápad nalezne nejen ohlasu a pochopení ve všech našich jednotách, ale též i bude finančně podporován tak, aby sloužil americkému Sokolstvu ku cti a byl důkazem, že schopni jsme v kritické chvíli rychlého činu!

V důsledcích toho zvolen byl zvláštní výbor, aby tuto naléhavou záležitost rychle provedl. K tomu vyzýváme všechny starosty a tajemníky jednot a odborů, aby ihned svolali mimořádné schůze a povolili nejvyšší možný dar peněžité a zaslali jej neodkladně na jednatele Výkonného Výboru, bra. Tom. Vonáška, 1647 So. St. Louis Ave., Chicago, Ill. Totéž nechť učiní i naše Župy. Jelikož Sokolská Obce, t. j. Výkonný Výbor její nemůže povolití dar bez souhlasu jednot, což by vyžadovalo času několika týdnů a vzhledem k tomu, že jedná se o okamžitou pomoc, zapůjčí potřebný obnos zvolenému výboru; nežli peněžité dary našich jednot se sejdou dohromady.

Zároveň žádáme všechny zámožnější členy, aby na náš dar přispěli, tak aby zásilka, kterou pošleme přímo na Českou Obec Sokolskou v Praze, byla skutečně důstojnou Sokolstva amerického. Jednejte rychle a otevřte sokolská svá srdce pro káňata ve staré vlasti!

Za Výkonný Výbor Sok. Obce v Americe:

JOS. PLÁČEK, starosta.

TOM. VONÁŠEK, jednatel.

Za pomocný výbor:

J. F. ŠTĚPINA, JARKA KOŠAŘ, CYR. POPELKA.

SOKOL AMERICKÝ

ČASOPIS SOKOLSKÉ OBCE V AMERICE.

Published monthly by the NATIONAL PRINTING & PUB. CO., 2146—50 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

Official Paper of the Sokol Union of America.

Vychází 15. každého měsíce v Chicagu, Illinois.

Poradatel: **JARKA KOŠAŘ**, 1928 S. 63rd Court, Berwyn, Ill.
 Editor: **V. B. TŮMA**, Spolupracovník: **V. B. TŮMA**.

SUBSCRIPTION \$1.00 per year
 Předplatné \$1.00 ročně Do ciziny \$1.25

Kdo z Evropy zasílá předplatné mezinárodní poštovní poukázku, zdeň tak rovněž i výpravčím listu našeho, aneb jednatelem V. V. Předplatné, jakož i oznámky do listu přijímá jednatelem Výkonného Výboru S. O. A., aneb ustanovení jednatelem zvláštní.

T. VONÁŠEK, 1647 So. St. Louis Ave., Chicago, Ill.

Redakce zodpovídá pouze za své vlastní práce. Příspěvky a dopisy do listu, články, ilustrace, návrhy k těmto a jiné musí býti v rukou poradatele do 5. dne měsíce, v němž mají být uveřejněny a to ještě s výhradou, že práce pilnější a důležitější vždy mají přednost. Rukopisy se nevrací a neschovávají déle nežli od čísla k číslu.

Přestěhování oznámí výpravčím každý přesdívší se bratr sám, a sice možno-li do posledního toho kterého měsíce, s podotknutím, ku které jednotě náleží. Nové, odstoupilé a vyloučené členy oznamuje tajemník aneb účetní jednot výpravčím každý měsíc.

Tiskárna a výpravčí listu:

Národní Tiskárna, 2146—50 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

REDAKČNÍ ÚVAHY.

DOTAZNÍKY Sokolské Obce jsou již připraveny pro jednoty, aby jimi byl podán přehled veškeré práce a činnosti naší v zájmu velkého hnutí zde v Americe pro českou samostatnost. V nich zračí se má síla a uvědomění Sokolstva amerického v době nejpohnutlivější, v době historicky nejvýznamnější pro celý národ náš a jimi má býti jasně dokázáno, že pravé poslání, účel a cíl myšlenky sokolské našly nás skutečně připraveny pro zápas nejtěžší, k němuž předcházelo po celé téměř půl století veškeré úsilí a snažení naše.

A právě proto z toho důvodu, že chceme podat věrný a pravdivý obraz činnosti naší, nutno, aby dotazníky byly vyplněny co nejsvědomitěji povolanými činnými, aby byly předem pečlivě přečteny a dle toho pak potřebné prameny shledány, z nichž by všechny otázky byly čerpány a patričními doklady podepřeny. Zde nepostačí ledabylé, povrchní vyplnění, jen tak od oka, aby snad zadost se povinnosti učinilo, aneb nadsazování něčeho, co by sotva odpovídalo skutečnosti a na co by scházely jasné i doklady.

Požadujeme přesnost a poctivost i tam, kde snad méně se bylo vykonáno, než jak povinnost kázala k našemu celku a národu. Honosit se něčím, co nebylo v naší moci, čeho jsme v plné míře nevykonali, nebylo by mužné, ani poctivé nás Sokolů, a nedalo by se ani srovnati s naším sokolským svědomím. Přiznáváme plně, že svědomitě vyplnění obsáhlých dotazníků vyža-

dovati bude mnoho práce dost tak přetížených našich činovníků, ale vědomí, proč tuto práci musíme vykonati a k čemu slouží, zajisté vzpruží jich ochotu v tomto okamžiku, kde skládáme účty ze svých skutků před celým národem a kdy jde o naši sokolskou čest, jež má projíti ohněm zkoušky jako ryzí zlato nezkalená, neroztavená, zkrátka neporušená.

V dotaznicích obsažené otázky sledují postupně celé hnutí, celý ten zápas obrovitý za českou neodvislost od prvních počátků světové války, kdy zahájena byla činnost Pomocného výboru československého než vypjata byla do politické akce pod štítem Českého Národního Sdružení, jež naleznuvši rychlého pochopení a ohlasu v lidu českém po celých Spojených Státech, vzrostlo v netušenou mohutnou organizaci, obepínající všechny strany a živly za jedinou smělou touhou — za svobodou Čech. A v této vzrůstající hybné síle těla mohutného zřime, jdouce po stopách drobné práce, pevnou páteř, již tvořilo Sokolstvo se svými nadšenci a pracovníky ve všech skupinách a ve všech oborech. A nejen páteří, ale i hlavními tepnami, jimiž proudila vřelá krev nadšení, ba i hlavními nervy celé organizační soustavy byli naši lidé — byli to Sokolové.

To vše majice na zřeteli, žádáme, aby přesně a podrobně bylo vyznačeno, ničeho neopomenuto, co by sloužilo jako doklad intenzivní vůdčí práce sokolské. Bylo sice kdesi vytčeno, že vedení akce politické mělo se všim právem ujmouti v první řadě Sokolstvo, leč máme za to, že v době tak vážné, kde jednalo se o pronikavou práci všech Čechů, všech organizací bez rozdílu, nezáleželo nijak na primátu té neb oné organizace, jako spíše na výdatné soutěži, otevření obětavých srdcí a přiložení ochotných rukou ku dosažení velikého cíle. A v tom, jak očekáváme dle dotazníků, splnilo Sokolstvo americké všechny naděje v něho složené, ba v mnohém počínu šlo příkladem napřed. Práce agitační, úsilovná v zakládání odboček, dobrovolné sbírky, povinné poplatky, věnované obnosy jednotami i našimi celky, buď přímo na politickou akci, neb pomocnou pro raněné, pro zajatce atd., to vše zahrnuje v dotaznicích podpora hmotná vedle podpory mravní, a práce duševní v různých odborech. A k obětem hmotným poji se tu výrazně též i sokolská daň krve, již Sokolstvo bylo přineslo v těžkém tom zápase na oltář vlasti. Tu připomínáme bratrům činnovníkům, aby vedle záznamů svých dobrovolníků, neb povinných vojinů hleděli opatřiti též podobizny jejich, po případě korespondenci z táborů, z fronty (hlavně pohlednice), jež budou tvořit zajímavou část příští sokolské výstavy a památníku slovem i obrazem.

Zkrátka, ať při shledávání materiálu a průkazů pro vyplnění dotazníků svědomitě archiváři pečlivě sbírají a urovnávají též všechny památky, všechny cenné doklady, vše co jedenkrát bude připomínati tu rušnou a oběta-

vou akci naši pro památný převrat historický v dějinách národa našeho, aby v příhodné době bylo připraveno a hned po ruce, až Sokolská Obec uspořádá soubornou výstavku práce sokolské v Americe.

Tam, kde archiv jednoty je svědomitě stále veden a stále doplňován v systematickém přehledu každého roku s příslušnými zprávami činnovníků a statistickými daty, je potom lehké shrnouti veškerý materiál v uspořádaný soulad, co zatím jinde pro nevěšimavost a nedbalost během vedení marně se pak shání a pracně po letech sbírá dohromady. Máme z toho již trpké zkušenosti z poslední výstavky na VI. sletu všesokolském, kdy při sbírání materiálu, dokladů a památek mnohé jednoty sotva povrchně mohly podati obraz své dlouholeté činnosti a působení a to jedině vinou nedbalosti svých činnovníků. Co dnes zdá se mnohým bezvýznamným a snad i bezcenným, často po letech tvoří vzácný kus důležité složky, který nám schází.

POTĚŠITELNÝM úkazem v poslední době jest slibné probouzení se zapadlých jednot k novému životu a hlásivších se ku společné práci v naší Obci Sokolské. Tak v Chicagu jednota v Hawthorne zahájila opět novou činnost na poli sokolském, započavši ihned s pravidelným cvičením dorostu za pomoci žup. technického odboru, hlavně však obětavostí žup. náčelníka, bra. Brouka.

Rovněž Sokol "Rozvoj" hlásí se opět pod prapor společný, chtěje vyrovnati staré dluhy dle možnosti, jak bylo tlumočeno zástupci této jednoty ve schůzi výkonného výboru a kde vyličivše jasnými barvami poměry v jich osadě, doznali otevřeně, po posledních zkušenostech, že jednota nepracující svorně pod záštitou Sokol. Obce, jest jednotou jen polosokolskou, ježto nemůže nijak plnit to pravé své poslání, když jí schází ono pojítko svazku společného — orgán sokolský.

Pole působnosti pro Sokol "Rozvoj" jest nejen příznivé, ale i rovněž důležité a rozsáhlé, ježto velký počet žactva cvičícího zahrnuje v sobě ústav Útulny a Sirotčince, z kteréhož důvodu bylo by jen povinností Župy Střední, aby vyslala schopného cvičitele ku rádnému vedení žactva a odporučí žároven, by ku vydržování jeho byly požádány o podporu naše spolky, o Útulnu a Sirotčinec v první řadě pečující. Jest to stanovisko skutečně oprávněné, neboť projev, jak byl příkladně podán úřadovnou Nár. Hlav. Řádu Č. S. P. S. dle usnesení posledního sjezdu naší největší podporující Jednoty, měl by nalézt zde v zápětí svého spečetění též skutkem.

Sjezd Jednoty Č. S. P. S. uznal nutnost nejen mravní, ale i též hmotné podpory Sokolstva v jeho snahách výchovných, čelících rovněž pro vzrůst a obrození řad podpůrných českých

spolků v příštích pokoleních a proto všim pravem očekáváme, že nezůstane pouze na projevech a resolucích, které se sice hezky čtou, ale postrádají úplně svého významu, nejsou-li provázány též platnými skutky.

Dnes je k tomu vhodná příležitost pro řády chicagské dokázati, že sjezdové doporučení jest míněno opravdově a vážně. —

Leč vedle této oprávněné podpory našimi českými organizacemi máme v první řadě též na zřeteli výdatnou pomoc místní Župy, jejíž zájem měl by býti obrácen k tomu, aby zvýšena byla činnost sokolská v chicagském okolí, tak aby strany jižní a severozápadní staly se pevnými baštami našeho tábora sokolského. Co schopno života a hlásí se upřímně k nám o spolupráci, k tomu přiložit účinně pomocnou ruku, neb jinak onen zápas v probíjení se těžkých počátků podtíná často i pevný kořen osamocené výhonku sokolského. Máme zkušenosti dosti, že i na dobrých podkladech založená jednota pro netečnost a nevěšimavost okolních jednot spolubratrských, pro pohodlnost a lhostejnost župních orgánů byla nucena se zdárně započaté činnosti vzdáti.

Župní zřízení neslouží jen k tomu, aby dle znění stanov vymáhalo jen povinnosti na podřízených jednotách, ale aby též staralo se s náležitým zájmem o rozkvět jejich. K tomu slouží občasné župní dozory, aby předsednictvo znalo slabé stránky svých jednot a závčas vypomohlo tam, kde toho okamžitá potřeba káže. V pevných jednotách kotví síla Župy, z nich prýští zdroj ku jejímu rozpjetí, kdy nutno tuto veřejně projevit a lidu dokázat! —

Dnes jižní strana chicagská jest opět v našich rukách. Silná a slibná jednota, Sokol v Town of Lake, která po několik roků sloučením se Sokola "Praha" s Čes. Nár. Sokolem Pokrok stála samostatně, nesdružená, přistoupila dne 20. dubna do svazku Sokolské Obce. Událost tato byla provázána pěkným veřejným cvičením za přítomnosti zástupců Výkonného Výboru S. O. a Župy Střední. V jednotě této získává Obec, hlavně pak Župa silný nápor na jižní straně Chicaga a jistě záslužný ten krok Sokola v Town of Lake bude jen ku prospěchu a k dalšímu zmohtnutí vlastních jeho řad v práci s námi společně.

Vítáme upřímně staré a osvědčené pracovníky od bývalých jednot: S. Praha, Pokrok a Čes. Národního v náš kruh bratrský a očekáváme, že jak druhdy nadšeně byli vždy pracovali, rozšíří i dnes v župním vedení řady dobrých a oddaných činnovníků, jichž po hříchu skrovně mezi námi!

Dle posledních zpráv i v útulném zákoutí výletních míst, v Lyons, začíná rašení jarní a Sokol Slovan znovu ožívuje. Je třeba, aby Župa věnovala svou pozornost v tato místa a pomohla zatlačit, pokud v prvním náběhu zájem veřejnosti je získán na stranu Sokola. Jsouť mnohdy

okamžiky jak v životě lidském, tak i v spolkovém a dějinách vůbec, jež rozhodují pro celý věk. Příhodný okamžik vyžaduje celou pohotovost bdících orgánů!

NÁRODNÍ DAŇ, kterou odvádějí všechny sdružené jednoty mužské i ženské přímo Sokolské Obci, jest dosud v platnosti a proto každé odmítání placení této, aneb samovolné zrušení její jednotlivými jednotami dle jich vlastního dobrozdání, jest přímým porušením kázně sokolské. Sjezd náš clevelandský za souhlasu většiny zástupců jednot usnesl i na dále vybírat pravidelnou daň pro České Národní Sdružení až do doby uzavření úplného míru, aneb po případě do rozhodnutí v otázce té po dohodě Výkonného Výboru s Ústřednou Č. N. S. uzná-li se další placení zbytečným. Dokud však přímé rozhodnutí od Výkonného Výboru Sokolské Obce nebude sděleno všem jednotám, jsou tyto povinny bez výjimky platiti, k čemu jsme se byli ochotně a nadšeně hned z počátku zavázali.

Jsou na omylu ti, kdož se domnívají, že prohlášením samostatnosti národa našeho a utvořením se republiky československé jest naše veškerá akce politická a pomocná nadobro skončena a že tím i snad České Národní Sdružení, vyplnivši veliké poslání Čechů amerických, svou úlohu dohrálo. Práce dosud skončena není, budova sice postavena, ale schází do ní ještě potřebné zařízení, k čemuž v první řadě nutno prostředků a to prostředků nemalých. Tak jako pátou půjčkou "Vítězství" má býti zdárně započaté dílo Spoj. Států ve světovém zápase dovršeno, tak i my Čechové a v první řadě zase my Sokolové a Sokolice musíme dovésti svou obětavostí boj náš až k úplnému vítězství!

A to bude jen tehdy, až zabezpečen bude též ve státu česko-slovenském pravidelný rozvoj ve všech směrech. Bylo by věru špatným zpečetěním snahy naší nejvyšší, kdybychom se měli dnes řídit hlasem těch, již usuzují, že když my svou prací a obětavostí dopomohli silně ku české samostatnosti, aby tam v Čechách sami starali se o to ostatní v dnešních těžkých, opravdu chmurných a obavy budících poměrech, které zdají se věštiti strašlivou katastrofu, nepřijde-li pomoc okamžitá . . . !?

Pamatujme tolik, že nepoplynou-li příjmy z příspěvků Čes. Národnímu Sdružení odváděných přímo na další vedení politické akce, že jest tu nejvšně naléhavá potřeba obrátiti tyto na pomocnou akci z naší strany, ježto přes širé moře letí k nám srdcervoucí výkřik zoufalé otčiny, prosba úpěnlivá za ty tisíce českých duší, jež trpělivě snášely všechny útrapy a hoře až do kýženého okamžiku, kdy sestřeseny rabské okovy a slunko svobody zasvitlo na ty ustarané a bojem vysílené české hlavy!

Máme my, kdož přispěli jsme k tomuto vzácnému okamžiku, nechat dojiti k tomu, aby toužebné první vydechnutí volného člověka českého bylo taky snad i jeho posledním? . . . Ó, bratři a sestry, k tomu čest Sokolstva amerického jistě nedopustí! Pomáhali jsme a dále pomůžeme!

DĚTSKÝ TĚLOCVIK od bra. Jos. Čermáka, vydaný Ústřed. Techn. Odborem, kniha to, jež všemi jednotami bez rozdílu měla býti uvítána s otevřenou náručí jako veledůležitá pomůcka pro naše cvičitelstvo, bohužel doznala na několika místech opravdu špatného pochopení. Měli jsme za to, že nenajde se jediné jednoty v našem sdružení, jež by zasláné dva exempláře vrátila a tím dokumentovala svoji naprostou bezohlednost vůči naší snaze vzdělávací a poučovací, zvláště když můžeme nepokrytě doznati, že u výchově mládeže, to jest správné výchově tělesné, to u leckterých jednot silně pokulhává. Čemu někde říkají tělesná výchova mládeže a jak ji mnozí cvičitelé-laikové provádějí, jest hotovým prohřešením se na nejdůležitějších základních pravidlech dětské výchovy vůbec a proto knihou "Dětský Tělocvik" mělo být probuzeno svědomí těch, kdož z nevědomosti, neznalosti zákonů fyziologických, dopouštěli se hříchů, aniž by snad toho tušili. Nejapná výmluva, že v jednotě není pro podobnou knihu místa, aniž zvláštní v nynější době potřeba, že darmo by ladem ležela, bije přímo do očí, podtíná snahy Ústřed. Techn. Odboru, neboť podobné pomůcky má vlastnit každá jednotka i ta nejslabší bez ohledu na to, zda v přítomné době u ní vážně cvičení žactva, či poměry i okolnosti nejsou jemu právě příznivé. Kdo vlastně má podporovati vydání cenného a dnes obzvláště nákladného díla, jestliže vlastní naše jednoty podporu k tomu odírají? Či zájem jest to, nežli jednot sokolských, aby v každou dobu měly pro své poslání ve výchově mládeže po ruce správné návody a pomůcky ku jejímu vedení? Bylo sice vzhledem k nynějším poměrům, kdy bez tak jednoty naše jsou všude o pomoc hmotnou dožadovány, stanoveno Ú. T. O., aby každá jednotka odkoupila dva výtisky a jeden obdržela zdarma pro svoji knihovnu, leč zdá se nám, jedná-li se o podnik vysoce důležitý, o odbornou naši literaturu sokolskou, že by jednoty měly odebrati nejméně na každých 25 členů po jednom výtisku a tyto chovat pečlivě v knihovně cvičitelské pro doby budoucí. Jedině takovouto svépomocí umožňuje se Ú. T. O. příležitost ku vydání dalších nutných pomůcek, vidí-li, že jest tu zájem opravdový a že každá dobrá kniha je v brzkou rozebrána.

Odsouzení naprosto zaslouží ale jednotka, která s bezpodstatnou výmluvou vrátí ony dva exempláře na odkoupení, ale za to třetí, který je zadarmo, si ponechá bez ohledu na to, že je prach sežere (to je vlastně důvod, proč 2 vý-

tisky vrací). Ptáme se po bratřsku, jest to v podobném případě důslednost a poctivost sokolská, aneb co vlastně, honem, jak bychom to případně označili — schází nám ve slovníku pravý výraz k tomu!

Jiná zase jednota odpírá odebrati dva svazky s tou prostou výmluvou, že kniha je prý snůškou starého materiálu z Čermákova první knihy "Tělocvik". Je z toho vidno, jak v některých jednotách si vezmou práci prostudovati to, co mají snad po léta v rukou svých, neb jinak by k podobné moudrosti, v pravdě šalamounské, sotva došli. Inu, není nad výmluvu, když se jedná o mizerné čtyry dollary — možná dost, že kdyby ke každé odkoupené knize nabídnul Ústř. Tech. Odbor jako premii soudek piva, že by náklad celý byl rozebrán jako na dračku. Bratři ostatní, jichž se to netýče, nám jistě odpustí tento výrok, jenž klade nám do péra jedině oprávněné rozhořčení nad podobným jednáním a smýšlením jednot — taky sokolských a výchovných. Hanba pro ně i pro nás!

Na těle Sokolské Obce jsou mnohé zastaralé vředy, které byla zdědila z dob dřívějších vedení, ale bude nutno v zájmu jednotného postupu v práci společné sáhnouti jedenkrát k hlubokému řezu, aby se jimi snad i ostatní tělo ne-nakazilo a duch neotravoval.

Začínáme s očistou našich řad, neboť dnes po všem tom, co Sokolstvo bylo překonalo a dosud vykonalo, musí v budoucnosti pro další své udržení a působení v širších vrstvách lidových, jež klásti bude daleko větší požadavky nežli bylo dříve, míti v řadách svých jednoty naprosto uvědomělé a života schopné, jednoty vědomé svých úkolů vážných a povinností vůči Sokolské Obci a tím i vůči celému národu našemu. Pro pouhé hudlaření a Sokolství jen dle jména nebude na příště mezi námi více místa! Ubíjeti určené vyšší snahy sokolské jen pouhými zábavami, kratochvilami a ne skutečnou výchovou, jak od nás se vlastně žádá, to ponechme jiným spolkům — naše poslání musí s obětavostí účtyhodnou vybojovávat pro sebe a pro národ náš v této zemi celou etapu osvětových cílů a rozrážeti při tom hradby temnoty a nevědomosti, za nimiž světlo pravdy a jas ducha září . . .!

S oddaností a láskou ke všemu, což našeho jest, k tomu lidu českému a jeho příštím zdravým pokolením, s pochopením a podporou mravní a když potřeba káže i podporou hmotnou pracovati musí všichni jedinci a celky podřízené v táboře našem svorně za cílem nám zkladately Sokolstva určeným!

V MINULÉM čísle našeho orgánu byla uvedena zpráva o zdárné činnosti jedné z čelných jednot v Chicagu, v níž pisatel končí poznámkou, "že jednota jeho ve své činnosti předstihuje daleko jiné jednoty sokolské, které prý obyčejně starají se o vše jiné, chtějí řešiti naše národní otázky a při tom tu práci, kterou

by měli vykonávati, totiž v první řadě pracovati na tom, aby jejich jednota a celé Sokolstvo vzkvétalo, stavi až do řady poslední. A pak prý se nařiká, není finančních prostředků, aby se udržely." Hrot pravdy vězí tu sice ve slovech těch, leč jiného důsledku a poznání se docílí jimi, jsou-li uvedena ve vztahu s posuzovanou činností některé jednoty oproti činnosti druhých, nežli když pronesena jsou na místě patřičném a za jiných okolností vzhledem k době, již právě prožíváme. Starati se o rozkvet vlastní své jednoty jest povinností vůči sobě samým, při tom však nesmíme toho zapominati, že Sokolstvo si vytklo účel nesobětný, povznesení vyšších snah, jež vyžadují též, ba řekněme více povinnosti k národu, a že v jistých dobách, v dobách vážných, musí těmto ustoupiti prospěch a zájem náš osobní. Důsledky toho ocenili jsme na Sokolstvu ve staré vlasti, které více jak my pracovalo po půl století na povznesení jednot a tím celého Sokolstva a přece v době nejkritičtější zastavilo činnost svoji, aby sloužit mohlo cíli nejvyššímu, neohlížejíc se na svou bezpečnost a svůj rozkvet přítomný. Všechny prostředky po ruce plynuly k jedinému jen vypjetí — pomoci svému národu v těžkém jeho boji za svobodu.

Kdyby podobné sebeobětování jednot sokolských v zájmu ryze národním bez ohledu na vlastní své bytí a trvání, aneb snahy směřující výhradně ku důležitým otázkám národním bez ohledu na svoje osobní, když toho doba přítomná káže, měly dle soudu pisatele považovati se za znamení jednot slabochů, pak shroučiti by se musely všechny ty pojmy a podněty vznešené, jež tvoří význačnou podstat' celé myšlenky sokolské.

Pak i představa vznešené osobitosti našeho otce, Jindřicha Fuegnera byla by dle pojmu toho absurdní, Fuegner byl by slabochem, který bez ohledu na sebe a na svou rodinu byl obětoval vše a celé své snažení i život drahému národu českému, aniž by byl účtoval a počítal pro sebe, pro rozkvet a bezpečné pohodlí vlastní své rodiny.

Jsout' veliké momenty v životě lidském jako i v historii národů, kdy nutno, kdy je to přední svatou povinností, aby jednotlivci i celky obětovali vše bez ohledu na sebe, má-li obět ona sloužiti prospěchu věci nejvyšší důležité, aneb má-li ona zabezpečiti budoucnost celého národa. Tu musí všechny ohledy na vlastní zájem a prospěch jíti stranou, neb jinak s počítáním vedle dobrého účele též i na sebe prozrazujeme pouhé sobectví, kryjící se pláštěm zevní šlechetnosti a obětavosti.

Když vedla se účinná akce za samostatnost českou, byli jsme toho náhledu a projevíli jsme to i v řečích před veřejností častokrát, že Sokolstvo musí přinést obět i tu největší, třeba bez ohledu na své bytí, že musí celé snažení své obrátiti přímo k této jenom akci, byť i dočasně

naše činnost tělocvičná měla ustoupiti při tom do pozadí — a přece nikdo nás nezakřiknul, nikdo nenazval nás slabochem, neb každý vy-cítil v té kritické době, že jinak nám nelze jednat, že jest to naší svatou povinností — po-vinností všech upřímných a opravdových Soko-lů. A dnes se dovídáme, že jednoty, které věno-valy více snahy a činnosti své ku řešení důleži-té otázky národní před otázkami svého vlastní-ho rozkvětu, které obětavě se vykrvácely pro blaho nejvyšší, nejsou jednoty sokolské, to že jsou jednoty slabochů, kteří nemají mužnosti, kdy je jí nejvíce zapotřebí (rozuměj pro sebe) a nemají zájmu, aby jednota prospívala.

Takovými slovy končí zmíněná zpráva, po-depsaná jedním z předních činovníků Sokolské Obce.

Nesouhlasíme nijak s plýtváním sokolských prostředků na vše možné, jen aby se snad uká-zala dobrá vůle a ochota a z toho plynoucí laciná leckdys reputace pro jednotu, rovněž jako ne-souhlasíme s mnohou tou činností, s kterou chtějí jednoty řešit různé zájmy druhu podřadného, které jiným organisacím spíše přináležejí, ale máme na zřeteli činnost a obětavost pro zájmy v době poslední až příliš veliké a významné, obětavost a činnost v tomto plném smyslu, která mnohým se zdá, jako by byla v uvedené zprávě zakřiknuta. Při podávání neb posuzování čin-nosti jednoty vlastní přísluší referentu lépe, když omezí se čistě na věcnou zprávu beze vší samochvály a poukazování na jednání druhých, na vrhání stínů ve snaze, aby tím ve větším světle obdržela se činnost jednoty jeho, neboť chválu a uznání dle činnosti ze zprávy se zračíci projeví po zásluze jistě všichni ti, kdož práci naši sledují. Římské jedno pořekadlo dobře praví: "Si tacuisses, philosophum mansisses", což značí po česku: "kdybys byl mlčel, mou-drým bys zůstal!"

PO CLEVELANDSKÉM sjezdu Sokolské Obce stojí tu dnes tři bývalé tábory českého So-kolstva v Americe sloučeny v jednu velkou Obec a tu mnohým zdá se, jakoby naše tužby nejvyšší byly již došly svého splnění. Leč není toho dosud, vzhledem ku nynějšímu útvaru stá-tu česko-slovenského, úplně dosaženo, dokud vedle Obce naší působí samostatně též velká Jednota slovenských Sokolů. Jako samostatný stát a tím i rovněž jako jedolité národ jsme známi před světovým forem co Čechoslováci, odpadá tudíž rozlišný pojem bývalý: Čeči a Slo-váci. Ve staré vlasti vývojem politického boje a úsilí všechny umělé dřive přehradu mezi obě-ma větvemi (ve skutečnosti spíše než národy) byly odstraněny, vystupujeme jako jeden národ s jednou vládou československou, jednou armá-dou československou a v brzkém čase, jakmile poměry očitnou se v pravidelných kolejích, bu-deme mít jedno Sokolstvo, a to československé.

Jenom zde v Americe jakoby ten přísloveč-ný náš partikularismus strašil i na dále a zne-možňoval postup a práci za jedním cílem se ne-soucí. Jest to tím více zjev nápadný, jelikož ne-srovnává se to s našimi pojmy, s našimi společ-nými aspiracemi, že, když dovedli jsme svorně a jedolité pracovati v politické akci za osvobo-zením obou větví: české i slovenské v jeden samostatný a neodvislý stát, když na všech fron-tách měli jsme společnou hotovost válečnou, armádu neb jen pluky československé a ne zvlášť české neb slovenské, že v práci sokolské, t. j. nejvyšší důležité výchově tělesné, duševní, mravní a národní nedovedeme, aneb snad ne-chceme pracovati společně jako jeden útvar dvou složek svérázných. Pokusy v tom smyslu dosud nedějí se žádné z vůdčí strany slovenské-ho Sokolstva, ač několikrát bylo dáno zodpo-vědnými činiteli české Sokol. Obce na jevo bra-třím slovenským, že by bylo již na čase přistou-piti ku společnému řešení našich zájmů a na-šeho poslání v této zemi. Vhodná příležitost k tomu byla bez odporu na sjezdu cleveland-ském, leč ni jediný hlas se neozval z ústředního vedení Jednoty Slovenských Sokolů.

Proč, nevíme! Skoro se nám zdá, jakoby dělo se tak z obavy, aby někteří činovníci v řá-dách Slovenského Sokolstva nepřišli o své dneš-ní významné postavení, jelikož tuší, že by ve spojeném s námi vedení tak leckterá poloviča-tost a mělkost nenalezla povýšeného místa. Říkáme to bezohledně, poněvač pocitu tomu nemůžeme se nijak ubrániti, když naopak vi-díme na druhé straně v širším členstvu sloven-ského Sokolstva často projevovanou touhu a chut' pracovati společně s námi. Jest to tedy jen umělá propast, již hloubí zodpovědní čini-telé, aby snad nepřišli o svůj primát a privileje.

Není daleko do sjezdu Jednoty Slovenských Sokolů v Homestead, Pa., a dosud projev z ústře-dí jejich nedošel našeho Výkonného Výboru, který by aspoň přibližně naznačoval snahu a do-brou vůli pro společný postup v práci sokolské, tak jako se děje dnes v akci politické. Připomí-náme si slova pronesená předáky slovenskými, když před tváří poselstva českého v roce 1909. prohlásili, že jakmile veškeré české Sokolstvo v Americe se spojí v jednu pevnou organisaci, pak i slovenské Sokolstvo vstoupí s touto ve svazek vespolný a bratrský, jak toho zájem a úzká příbuznost obou větví vyžaduje na poli sokolském. Proto dnes, kdy došlo k úplnému spojení všeho Sokolstva českého v této zemi a co hlavně, ku sloučení obou větví: české i slovenské v jeden národ, v jeden stát, jest svrchovaný čas a nutná všeho snažení též výslednice, aby zde v Americe stála též jedna veliká Obec Česko-slovenského Sokolstva, která by reprezentovala uvědomělý živel náš v této nové vlasti a svoji početnou silou byla schopna budovati pevnou stavbu pro veliké a nejvyšší důležité úkoly vý-chovné za povzbuzením zde všeho lidu česko-slovenského. Dojde k tomuto sblížení?

Jak z posledních zpráv vysvítá, důležitost podobného kroku vycití uji podřízené celky, neboť výbor Slov. Župy M. Stefanik v Benld, Ill., přijmul resoluci, odporučující sjezdu Jednoty Slovenských Sokolů uzavření Svazu s naší Obcí Sokolskou, kterýžto krok zajisté pohne vodou stojatou a přinutí ústřední vedení, aby otázku společné práce sokolské postavilo jako význačný bod programu sjezdového.

JAK ze zpráv veřejného tisku vysvítá, byla též naše Sokolská Obec zastoupena na sjezdu Volné Myšlenky, pořádaném ve dnech 5. a 6. dubna v New Yorku. Ač jinak jest dle zásad, ve stanovách našich vyznačených, povinností naší nejen sledovati, ale i podporovati hnutí svobodomyšlné, tož přece nemůžeme nijak souhlasiti s tím, aby jméno Obce Sokolské bylo veřejně akklamováno tam, kde pořadatelé sjezdu neuznali za hodné zaslati jí oficiální pozvání ku podílení se na práci sjezdové, následkem čehož Výkonný Výbor Sok. Obce žádné delegáty své zastoupením a mocí nepověřil. Jestliže Sokolstvo podílelo se na jednání sjezdovém, tu rozhodně bylo to sdružení místní (snad zástupci Župy Východní, neb pouze jednotlivých jednot, což blíže vyšetřením bude zjištěno), ale bez oprávněného zastupování za celou Obec naši.

Protestujeme již z toho důvodu, jelikož dle podaných referátů na sjezdu v jistých otázkách, pro Sokolstvo a pro náš státoprávní útvar nynější velmi důležitých, nemůže Sokolská Obec s jednáním sjezdu souhlasiti, zvláště ne tam, kde zfanatisovanými bolševiky znehodnocuje se, ba přímo podlamuje naše výchova tělesná i mravní a projevuje se při tom snaha nahraditi tuto názory a tendenci vzorů sovietských jako jediná dnes spása třídy dělnické. Nám rovněž nemohou být lhostejny hanlivé poznámky o našich legiích na Sibíři, z nichž vážné procento je ze řad sokolských a proto, byli-li přítomni zástupci Sokolstva na sjezdu, tu dívme se tomu, jací to byli, že žádný z nich nezakřiknul onoho novopečeního apoštola bolševismu, jakéhosi Abrahama, o jehož referátu zpráva sjezdová udává, že svou jemností a propracovaností byl přímým skvostem — z našeho stanoviska však jeví se nám snůškou zbrklých nápadů, nelogických úvah a nesmyslů (jako ona představa o ruském mužiku, jenž tak jasně nakreslil demarkční linii ve složení vrstev společnosti lidské a pod.)

Konečně nemůžeme souhlasiti, aby naše Sokolská Obec stotožňována byla ve schválení resoluce, kterou přijali zástupci na sjezdu Volné Myšlenky a kterou projevují prý oprávněný a spravedlivý protest vládě česko-slovenské "za pomoc a ochotu, s kterou vyšla vstříc klerikálním živlům a za předání privilegie jakož i protekce přiznané církvím, obzvláště pak tak zvaným Y. M. C. A." a žádají o nápravu v této zá-

ležitosti. V jednání česko-slovenské vlády shledávají porušování historických práv národa česko-slovenského a vědomé nadřezování jeho úhlavnímu nepříteli—klerikalismu.

K tomu poznamenáváme my tolik: Nynější prozatímní vláda zaručila předem v československé republice rovné právo všem občanům bez ohledu na jich politické, sociální, náboženské neb národnostní smýšlení a příslušenství jako požadavek pro rozvoj země zcela správný a spravedlivý a jako záruku skutečné svobody každého jednotlivce. Proto taky ve vládě jsou zastoupeny všechny frakce a živly (socialisté, svobodáři, kněží, ba i židé a j.) a my jen dívme se tomu, že zástupci sjezdu Volné Myšlenky, propagující svobodu smýšlení a volnost nazírání, upírají, ať již z pohnútek jakýchkoliv, právo toto jiným. "Svobody kdo hoden, zná vážiti i svobodu každou", ale svoboda jen pro sebe a ne pro druhého, jest hotovým sobectvím a paškvilem svobody vůbec. Brutálním ubíjením a upíráním práva osobního smýšlení se nevychoává lepší poznání člověka, nýbrž spíše probouzí odpor a tím i rozdmychuje fanatický boj, který pak zanechává za sebou jen pustou poušť a zříceniny, jak vidíme dnes na ubohé Rusii, kde potřeštění a fanatičtí bolševici uvrhli zem a lidstvo její do zkázy nejhlubší. A nyní, když vybili nepohodlnou jim inteligenci ducha, tonouce v potopě, již sami byli splodili, chytají se trámů a volají k záchraně inteligenci, aby na troskách pomohla zbudovati znova to, co ve fanatismu přímo vražděním byli apoštolové bolševičtí pro spásu lidstva (vlastně jen proletariátu) zničili. A taci omezení potřeběnci a nevzdělanci, kteří sotva dovedli spravovati svou vlastní domácnost, chtějí obládati a spravovati celý svět! Lidé bez srdce a mozku, za to ale s velkou hubou a ještě větším žaludkem, chtějí spasit malého člověka, chtějí zvrátit dosavadní pořádek, aby v tom chaosu sami mohli pohodlně lovit pro sebe. Taci jsou skoro všichni ti apoštolové a agitátoři, starající se o blaho dělníka, co zatím práce jim smrdí a v duchu touží být kapitalisty sami na účet slepě jich poslouchajícího stáda. —

Souhrn celého jednání sjezdového se všemi referáty, návrhy a resolucemi prozrazuje až příliš jasně, že bylo to shromáždění skoro výhradně strany jedné a to socialní. Výkonný Výbor Sokol. Obce (dle zápisu schůze ze dne 28. dubna) po vyšetření neoprávněného zastoupení podá patřičnou resoluci veřejnosti své stanovisko a smýšlení vůči jistým bodům z jednání sjezdu Volné Myšlenky v New Yorku.

UPISOVÁNÍ bondů V. půjčky "Vítězství" bylo zahájeno a tu připomínáme všem našim členům a jednotám, aby bondy zakupovali dle možnosti své co největší, neboť jen tak dokážeme, že stojíme věrně a odhodlaně za svou vládou, která chce s pomocí lidu svého dokon-

čiti veliké dílo na záchranu pravé demokracie a lidské humanity pro mír trvalý. Pamatujme, že vláda Spojených Států jest jedinou dnes pomocnou rukou naší mladé dosud republiky česko-slovenské, že ona zakládá jí miliony peněz, nutných na rekonstrukci naší země, která byla rakousko-uherskými upiry vyssáta do poslední špetky systematickým vydiráním a drancováním, aby splniti se mohly škodolibé plány černožlutých vrahů, že má-li Rakousko ztratit Čechy a Uhry Slovensko, pak svoboda ať zastihne země ty již jen co mrtvolu. A věru, že bez pomoci Spojenců, a tu hlavně zase jenom bez pomoci Spoj. Států, mohlo by se snadno zbožné přání našich odvěkých katanů splniti. Proto i náš národní cit, naše české svědomí káže nám všem v této chvíli podati obě ruce vládě naší nové vlasti, která jest a bude matkou-ochránkyní naší staré vlasti. Životní potřeby a prostředky, jichž v Čechách jeví se na všech stranách strašný nedostatek, mohou jedině dodatí Spoj. Státy a tudíž každé zbytečné sousto

námi ušetřené může zachrániti hynoucího hla- dem bratra neb sestru ve starém kraji. Smutná doba, v níž dnes žijem, vyžaduje sebevědomé odříkání všeho pohodlí a požitků, a přinášení obětí hmotných bez reptání, bez počítání jen a jen na sebe. Pamatujme, že zakoupením bondů V. půjčky "Vítězství" konáme jen občanskou povinnost vůči své zemi, že nic nedáváme tím, ale jen půjčujeme na dobrou jistotu, co zatím jiní, když my v klidu jsme zde těžili z práce své, obětovali za nás životy, aneb vrací se z boje zpět zmrazení pro celý svůj život.

Ti dávali ochotně a nadšeně obět' největší a nejtěžší, obět' krve své, kterou nikdo jim zpět ni s úroky nemůže navrátit, nemůže splatit, kdežto od nás žádá se jen pouhá půjčka, která vrácena bude i s úroky většími než jinde vám zaručí. Každý nechť tedy koná občanskou svou povinnost, posvěcenou i povinností sokolskou s tím blahým vědomím, že tím též přispívá ku pomoci a záchraně našich lidí tam za mořem! Kdo máš srdce—otevři je dokořán!

ATHLETIKA A JEJÍ POMĚR KU VÁLCE.

(Z angl. přeložil Dr. A. Mueller.)

V lékařském časopise "The Journal of the American Medical Association" objevil se před nedávnem článek, který stručně podává názory dra. Luby-ho co se vyučování tělocviku ve školách týče. Vim, že to bude Sokolstvo, zvláště to cvičící zajímá, proto jej téměř v doslovném překladu podávám.

Dr. Luby upozorňuje na pochybný názor našeho athletického systému, jak se vyvinul v poslední době. Poukazuje na zbytečnost a nicotnost toho, co se vlastně docílilo a tvrdí, že výsledky byly nejen neúčinné, ba spíše ještě cvičencům na závalu. Navrhuje radikální změny metod a objektů ve vyučování tělocviku jak v průpravných školách, tak i v Collejích a univerzitách. Vysvětluje, že jednou z největších chyb nynějšího nejen pochybeného, ale přímo škodlivého systému jest jakási imperativa — nutnost horečného chvatu. Cvičitelé zimničně a úzkostlivě se snaží, aby si co nejdříve pořídili úspěšnou četnu. Jsou tomu za dnešních okolností téměř nuceni, neb v mnoha případech by to mělo za následek ztrátu postavení. Lékaři a i do jisté míry vojenské autority uznávají, že v atletice jak se v přítomné době v Americe pěstuje, musí býti něco pochybeného, co by se mělo napravit. Zdali v budoucnu bude jinochům demonstrováno, aby následovali pochybené kursy, které počínaly ve školách gramárních, průpravných a končily pouze tím, čemu se naučili na Collejích a univerzitách, tu by vlastně trpěli za nesprávností, kterých se jejich předchůdcové dopustili. Zanedbáváním té nejpečlivější výchovy tělocvičné u jinochů, jest podkopáváním kořenů síly a

životní energie budoucího materialu armády a námořnictva.

Poněvadž jest dnes všeobecně uznáváno, že vojenský výcvik má značné přednosti ze stanoviska zdravotního, není příčiny proč vlastně by to nemělo platiti o výcviku athletickém. Má se o fyzický vývin naší mládeže hned ve školách případně pečovati. Plán navržený drem Lubým zní následovně:

Všechny výkony tělocvičné musí být roztríděny na základě jich vlivů na srdce a jiné důležité tělesné orgány a ne na základě zastaralých zvyků a zohecnění, po případě popularity. Prospechářství jakéhokoli nebudiž dbáno.

System tělocviku — cvičení ku kterému by byl žák ve školách gramárních přidělen, neb připuštěn by závisel 1.) na rodinné historii, 2.) přítomném fyzickém stavu, 3.) osobní historii se zvláštním zřetelem na různá přestálá onemocnění, 4.) vývin těla v poměru ku věku (výška, váha, atd.) Každá třída by měla míti výběr předepsaných cvičení jak tělesných, tak i taktických (válečných dovedností) a na žádný způsob by nemělo býti dovoleno cvičenci súčastniti se výcvikům *pod* neb *nad* jeho třídou provozovaných. Výsledek tělesné prohlídky by byl zaznamenán při vstupu i odchodu z jeho třídy, aby se mohl proukázati, jak se v tom čase v různých odvětvích tělocviku zdokonalil a fyzicky vyvinul. V gramární škole by obdržel první průkaz na zvláštním listu, ku kterému by se přidávaly další poznámky postupně po celý čas studií.

Když by pak žák postoupil do vyšší školy, tu jeho osobní record, jakož rodinná historie

musela by býti znovu uvážena. Tělesné vyšetření nesmí chyběti a jeho předcházející výcvik v tělocviku musí býti také jedním z činitelů.

Měly by býti zařízeny tělocvičné kursy, na kterých by se mělo všechno žactvo bez rozdílu pravidelně podílet, vyjímaje ovšem nějak za neschopné patřičnými autoritami uznané.

Venkovní veřejná závodění s jinými školami by se tím volně zredukovala, neb by se podobné produkce prováděly spíše jen v domácích školách — cvičišti.

Práce v tělocvičně měla by jíti ruku v ruce, jaksi souladně s výcvikem čet a atletických her.

Není-li o tom pochybnosti a dokáže-li se, že žák nabyt důkladné znalosti tělocvičné, jak řád předpisuje, mají mu příslušné školní, collejni neb universitní autority dáti za to takové uznání, jako v kterémkoli jiném předmětu vyučovacím a na jeho vysvědčení to patřičnou známkou potvrditi.

Athletická cvičení vyžadující velkou námahu, jakož i ta, která způsobují i jen dočasnou únavu, mají býti úplně z programu vynechána.

Taková závodění, při kterých by vystoupila celá třída jako jedno těleso, mají býti pořádána. Závodění v pochodování, přelézání zdi (ztékání), překonávání obtíží, běhy a jízdy s překážkami, hra v míč, kopaná tak zvaná "soccer", vrh olověné koule atd.

Athletika přítomné doby musí býti důkladně remodelována a její úkol přesně vytknut. Tělocvik nemá míti jiného účele, než vytvořiti silného zdravého jinocha, který třeba by nebyl

slavným championem, neb netoužil po tom, aby "jeho" collej měla v atletickém světě zvučné jméno, ale vstoupil do viru skutečného života symetricky urostlý a na svůj věk rádně vyvinutý, aby mohl leccemu, co život přináší, úspěšně vzdorovati — čeliti.

Pro takového mladíka cvičební tábory, doprava a zákopy nebudou míti tolik nebezpečí a nástrah, co se onemocnění týče. Bude vždy hotov a připraven utkat se s nepřítelem v kterýkoli čas i za těch nejnepríznivějších okolností."

Armádní report generála Pershinga ukazuje nejvyšší úmrtnost následkem nakažlivých onemocnění v *Národní armádě* a nejmenší v *Pravidelném vojsku*. Dr. Luby věří, že rozdíl náchylnosti k onemocnění lze připisovati přímo k odchylnému průpravnému výcviku, k různosti doby průpravní a výcviku, které tyto dva druhy vojska prodělaly. Tělesný vývin *Národní armády* charakterisoval se spěšným výcvikem "na rychlo" a tu dr. Luby věří, že nahromadění "unavujících" jedovatín — toxinů následkem vysilujícího spěšného výcviku za jistou dobu přivedl s sebou příznaky analogické těm, které vidíme u jistých atletů a pak se nelze diviti, že takový přecvičený, chceme-li toho výrazu použít, vojin jest zvláště náchylný k zápalům plic, šarlachu, influenci atd. Těm škodlivým toxinům nebylo věnována dosud ta náležitá pozornost — a objevily se brzo následky. Pozorování dra. Lubyho bylo potvrzeno zdravotním stavem *Národní armády* již při transportaci. Vojini byli cvičeni až snad přecvičení . . .

KALENDÁŘ SOKOLSKÝ.

PAMÁTNÉ DNY ZE ŽIVOTA SOKOLSKÉHO, A UDÁLOSTI Z DĚJIN ČESKÝCH I AMERICKÝCH.

KVĚTEN.

Dne 5. května r. 1863. *zakoupil Jindřich Fuegner pozemek ku vystavení tělocvičny Sokola Pražského*. Jednota tato po celoroční blahodárné a slibné činnosti své ve vzdušných, světlých a prostorných místnostech "u Apolla" z čista jasna byla vypovězena a dům zakoupen byl prostřednictvím kanovníka V. Štulce pro řeholi školských sester. Následkem toho najmul Sokol prozatímní místnost pro cvičení v sále konviktském, která ovšem nevyhovovala, an cvičilo průměrně 28—30 družstev a proto správní výbor ohlížel se po spůsobilejší místnosti trvalé. Nabídek bylo sice dosti, avšak žádná z nich nevyhovovala buď pro přehnané požadavky finanční, buď tisíci podmínky, vzletnému duchu Fuegnerovu, jemuž přičilo se každé obmezování. A tu ve schůzi výboru dne 5. května z nenadání Fuegner povstal a oznámil překvapeným členům, že zakoupil stavební místo pro vlastní tělocvičnu Sokola pražského. Jako elektrická jiskra vzpružila všechny zpráva tato a její zvěst šla od úst k ústům. Všechna starost zmizela, neboť každý věděl, že co Fuegner slíbí, spečetí též činem zlatým. Šlechtnost Fuegnerova v obětavosti a lásce k Sokolu neznala mezi a činem tímto s vlastním sebezapřením bez ohledu na svou osobu (sta-

loť se to právě v době, kdy ze všech stran pohroma se blížila a doléhala na jeho hlavu) pojistil si trvalé místo v myslích a srdcích všech Sokolů.

Dne 6. května 1887. policejně zakázán byl II. slet všesokolský v Praze, k němuž konány byly již rozsáhlé přípravy a cvičiště projektováno na "Císařské louce" u Smíchova. K sletu tomu do konce března přihlášeno bylo na 4,000 účastníků v kroji, 2,144 cvičenců a 140 družstev na nářadí vedle ohlášené výpravy Sokolů amerických, jakož i hostí slovanských. Zákaz ten vyvolal veliké rozrušení v Čechách i na Moravě a stal se spontánním projevem protestů král. města Prahy i jiných čelných měst, ba i na říšské radě podali poslanci Dr. Ed. Grégr, Dr. Engl, hr. V. Kounic a dr. Vašatý interpellaci k vládě na zrušení zákazu — leč pro návrh hlasovali pouze oni čtyři navrhovatelé, kdežto ostatní čeští a polští poslanci zachovali se zbaběle. Pěkná to taky ukázka tehdejší naší solidarity a nepochopení významu myšlenky sokolské v zájmu cti národa.

Dne 12. května r. 1884 zemřel *Bedřich Smetana*, tvůrce české hudby a skladatel proslavené opery "Prodaná nevěsta".

Dne 14. května r. 1893. ustavila se *Polská Obec Sokolská* ve Lvově.

Dne 16. května 1868. položen základní kámen k *Národnímu Divadlu* v Praze. na které lid český po krejcarech sbíral obětavě, cihlu k cihle, kámen ke kameni, až postaven byl nádherný chrám českých Uměn, na nějž národ náš byl hrdým i před cizinou.

Dne 18. května r. 1795 v Kobeljarově narozen byl *Pavel Jos. Šafářik*, knihovník universitní knihovny v Praze, učenec a spisovatel a jeden z předních buditelů slovanských. Z významných děl jeho jsou: "Slovanské starožitnosti" a "Slovanský národopis."

Dne 26. května 1876. zemřel v Praze *Frant. Palacký*, slavný historiograf království českého a spisovatel památných "Dějin národu českého v Čechách i na Moravě," vedle "Radhoště", sbírky rozprav. Palacký v době probuzení se národa českého vzkřísil v lidu českém ducha vlasteneckého, vdechl mu znovu život zašlých předků a vznítit v něm touhu po vrácení se zašlé slávy a svobody. Obsáhlé jeho dějiny jsou věrným vyličením událostí všech dopodrobna na základě skutečných dokladů a listin historických, jež roztroušeny po různých archivech veřejných i soukromých, ve sbírkách musejních sloužily Palackému ku sestavení díla neocenitelného. V něm v pravém světle postavena je nejslavnější a nejvýznamnější epopoje národa našeho, doba husitská, z níž vyzařují velikáni Mistr Jan Hus, válečník Jan Žižka, Prokop Veliký, Rokycana a král Jiří Poděbradský. Dějiny Palackého jsou sepsány až do zahynutí krále Ludvíka u Mohače roku 1526.

Dne 30. května r. 1434 nešťastnou bitvou u *Lipan* zlomena byla moc tábořská, která po léta vítězně byla vzdorovala mnohonásobné přesile nepřátel, drtic napořád německé a papeženské voje, usilující vyhubiti kacířský národ náš.

Když po druhém poselství basilejském v Praze na sněmu svatomartinském stvrzena byla první kompaktata a zdálo se již, že smířením mírné strany kališnické se Sirotky a Tábořky nastane v zemi české dávno toužený mír a poklid zbrání, tu opět pletichami posláni legátů římských začaly neshody mezi stranami v Čechách rozdmýchávati novou bouří. Šlechta vedená panem Menhartem z Hradce vstoupila jednak ve spojení s Pražany, co zatím pan Oldřich z Rosenberka, katolický to jednatel císaře Sigmunda ve spojení se sborem basilejským usilovali učiniti konec demokracii v Čechách a uvésti krále do země. Nastaly nové boje po vlastní, dlouhé a marné obléhání Plzně, při císaři věrně stojící, a konečně dobytí Nového města stranou šlechtickou s Pražany spojenou, čímž zasazena byla první citelná rána Sirotkům a Tábořům. Po těchto událostech sestoupil se národ český ze šesti stran v jediné dvě strany sobě odporné, na stranu šlechtickou a městskou. Ku první přilnuli všichni pánové a šlechtici bez rozdílu náboženství i s těmi, kteří císaře a papeže poslušni byli, z měst pak pouze Praha, Plzeň a Mělník. Ku straně městské, čili též demokratické hlásily se kromě obcí Tábořských a Sirotečích téměř všechna čelnější města česká, a z panského stavu pouze Jan Roháč z Dubé, Sezima z Kunštátu, Jan z Bergova a Kolba z Žampachu. Obě strany chystaly se k zápasu rozhodnému a posledního v otevřeném poli, sbírající brannou moc. Panskou hotovost aš 25,000 branných

vedl pan Diviš Bořek z Miletinka, městskou pak v síle asi 18,000 bojovníků Prokop Veliký a Čapek, hejtman Siroteč. Obě vojska setkala se polem u Lipan, kde postavili hradby vozové proti sobě: městská šestiřadová, panská pak jedenáctiřadová. Tak stáli nepřemožitelní Čechové proti sobě a vítězství nemohlo se dostatí leč tomu, komu se podařilo vylouditi soupeře ze hradbe jeho. Štěstí bylo příznivo straně panské, (ač zprávy o tomto krvavém dramatu jsou zmatené a strannické), neboť vojska bratrská dala se dle všeho oklamati a tak ztratila bitvu. Jízda panská jako klín vrhla se mezi hradbu vozovou a opustivši ji roty Tábořské a Siroteč a převaha počtu bojovníků jednoty panské dovršila porážku bratrstva husitského. Nastalo bojování zoufalé přes celý den a noc až do rána dne následujícího, takový byl odpor strany bratrské, že boj zvrhnul se více na zabíjení než bojování. V bitvě u Lipan zahynula hlavní síla Tábořův a Sirotkův navždy, v té potopě krve s předními hejtmany a kněžími utonul i Prokop Veliký. Muž, který po tolik bouřlivých let byl hlavním štítem své vlasti a obdivem celého světa, zahynul beze stopy a nikdo nehledal kosti jeho, aby prokázal jim úctu poslední. Kolují sice různé pověsti a romány o posledních okamžicích tohoto geniálního vojevůdce a theologa v jedné osobě, leč Palacký ve svých dějinách nemá pro ně historických dokladů. Pro naše dějiny znamená bitva u Lipan vítězství panovačného šlechty nad demokracii, té šlechty jež nepřilnuvši k lidu, dovedla národ náš až k hrobům bělohorským.

30. květen, tak zv. *Decoration Day* jest zasvěcen památce padlých reků v občanské válce. Na ten den dle starodávného zvyku katolických přistěhovalců zdobí lid americký bez rozdílu vyznání neb přesvědčení hroby svých milých a proto vedle původního jména Memorial Day, jak na jihu označují, též naši krajané jmenují jej dnem Zdobení hrobů.

Dne 30. května r. 1872. vydány byly *Základy tělocviku*, sepsané Drem. Miroslavem Tyršem, jež dodnes tvoří hlavní podstatu naší sokolské soustavy. Kdo vystihnouti chce úplně dílo Tyršovo, musí vedle základů prostudovati ročníky Sokola pražského, v nichž Tyrš přinášel úvahy a doplňky ku knize své.



Neříkejte žádný: Co my tak neobyčejnou věc (umění vychovatelské) začítí máme? Nech začnou Francouzové, Angličané, neb Němci! Podíváme se, jak se jim zdaří! Nebud'me, nebud'me, prosím, tak leniví, abychom po jiných toliko vždycky hleděli a za jinými z daleka plaziti se chtěli. Nech nás také někdy v něčem jiní před sebou vidí. Ne vždycky vypůjčujeme oči: také někdy svých užijeme! Ó, přemilí krajané, nebud'me tak zpozdili k věcem ušlechtilým! Co nám bůh zároveň s jinými aneb před jinými dává, tím od sebe neodstrkejme! K čemu máme oči, že co býti má, vidíme, mějme i srdce a ujměme se toho opravdově. Ach, přemilí Čechové, námť jest, nám na tyto věci nad jiné národy mysliti!

Jan Amos Komenský.

To nijak není šťastné slovo: "Nemožno." Od těch, kdož je mají často v ústech, neočekávej nic dobrého! Kdo dí: Lev stojí v cestě? Lenochu, tož ho zabij; tou cestou musíš projiti!

T. Carlyle.

PĚT LIDOVÝCH PÍSNÍ.

Pro "Sokol Americký" napsal Slavomír Kratochvíl.

Svobodě — pozdravy!

Hle, z věků slávy minula.
A z krve věrných národa —
Se po staletích zrodila
Československá svoboda.

Již tyranů jsou trůny zvráceny,
A trosky paláců jich spáleny,
A na obzoru rudá zář již plá —
Tot' svoboda! Hle, svoboda!

Nuž zdravíme tě ve slasti,
Bud' královnou nám ve vlasti,
Ne na léta, — ne na roky,
Zůstaň u nás na věky!

Stesk po milém.

Miláček můj — padl v dálném kraji
nevím, kde je jeho hrob,
zda na něm růže rozkvétají;
ale když večer měsíc vyjde
na jasné obloze,
vím, že můj milý nespí,
teskní tam nahoře.

Opuštěná — bloudím tu jak ve snách,
oči jsem vyplakala,
v bolestných svého smutku tesknách;
ale když večer vyjdou hvězdy,
a tma kraj zacloní,
mé srdce hořem puká
teskním tu na zemi.

Hrobeček u Zborova.

Na širých planinách u Zborova,
Osamělý hrob je v poli,
Český pluk s Němci tam utkal se
Už je to dávno tak — v boji . . .
Hrobečku travou zarostlý,
hrobečku opuštěný,
koho to svým rovem ukrýváš,
hluboko ve chladné zemi?

Hrobečku, promluv ach, slůvko jen rci,
netknou tě lidská muka?
Vždyť pro tě v Čechách neb Slovensku,
matčino srdce kdes puká
Mlčí však hrobeček ztracený,
hrobeček u Zborova:
Nepoví, nikdy ach nepoví,
koho pod svým rovem chová.

Děvče z Pikardie.

Mamička, prosím vás, nebraňte mi,
duše moje,
že musím ještě zpět v cizí zemi,
do Francie,
vždyť jsem tam zanechal srdce svoje,
teskno mi je,
má ho jedno děvče z Pikardie,
srdce moje.

Daleko, daleko, v cizím kraji,
ve Francii,
tam do dnes vzpomínky moje žiji,
v Pikardii,
pusťte mne mamičko, duše moje,
do Francie,
zpátky vám přivezu děvče svoje,
z Pikardie.

Modlitba za padlé.

Dřimejte tiše . . . dřimejte sladce,
my vzpomínáme vás, ve svých srdcích . . .
Vykvetou růže, na vašich hrobech,
vztýčíme pomníky po vlastech svých.
A u těch pomníků v kolena klesnem,
a čela složíme na černou zem . . .
Vzpomenem na vás, kdož padli jste za nás,
a ruce k modlitbě vroucí sepnem . . .

Dřimejte tiše . . . dřimejte sladce,
odkaz váš svatý nám, vždy stříci chcem:
To, zač jste padli, vždy budem hájit,
statkem i životy, myslí, srdcem . . .
A pak-li nepřítel udeří na nás,
kol vašich hrobů zřídíme valy, —
a budem hájit až do těch hrdel,
a statků svobodu, již jste nám dali . . .

PODROBNOSTI A VYSVĚTLENÍ

*Sokolice.*

Tmavomodré široké bloomers.
Bílé halenky (midly blouses.) na vrchu volně visící, úplně hladké bez jakékoliv ozdoby a ne více jak 8 palců od pasu dolů dlouhé.

Vázanky červené, na dlouho vázané.

Černé neprůhledné punčochy.

Černé cvičební střevíce (žádné mašle).

Pokrývka hlavy není žádná, ale účes budiž co možno hladký, beze všech okras neb stuh.

*Sokolové.*

Bílá tilka s červeným úzkým lemováním.

Modré trikotové spodky s červenobílým pasem.
Pasy buďtež: $\frac{1}{4}$ palce červené pruhy, u kraje $\frac{1}{4}$ palce dva bílé pruhy a střed široký červený pruh.

Černé, cvičební střevíce bez podpadků.

Černé ponožky.

Spodky musí být přes střevíce gumou připevněné.



KOUTEK DOPISOVATELSKÝ.



Oakland, Calif., 21. dubna 1919.

V našem sboru zvoleni byli všichni činovníci z lonského roku. Br. J. Buben starosta, br. F. Uher místostarosta, br. V. Machek účetník, br. V. Holub pokladník, br. L. Hora tajemník. Co se týče práce pro Národní Sdružení a pro osvobození naší staré vlasti Jednota Sokol Oakland v Oaklandu, Calif. neudělala úplně

nic, tak aspoň praví naši sousedé v San Francisku, a předáci její nedají si ujiti příležitosti, aby nás nepoháněli při návštěvě různých českých předáků, kteří náhodou zavítají do San Francisca. Ano i do "Poselství" nás dali, ač S. F. zvolil si starostu, který ani k Národnímu Sdružení nepatří. Naše jednota čítá průměrně 18 členů a hned na začátku války odhlasovala

KU CVIČEBNÍMU ÚBORU.



Žáci.

Tmavomodré kalhoty nad koleny upevněné, ale dosti dlouhé, aby se daly lehce překasati přes kolena s červenobílým pasem úzkým.

Bílá košile s měkkým otevřeným límcem a krátkými rukávy (Sport Shirt).

Červená vázanka dlouhá.

Černé punčochy.

Tmavomodrá hladká čepice ku předu shrnutá, se štítkem ze stejné látky jako kalhoty.



Dorostenky a žákyně.

Úbor je stejný jako u Sokolic, pouze bílá stuha ve vlasech asi 4 palce široká a 1½ yd. dlouhá, by se předešlo zbytečnému nadělávání. Účesy co nejvíce hladké.

Předpisy k těmto úborům dle stanov na sjezdu clevelandském přijatých veškerému členstvu a jich zodpovědným vedoucím předkládá

za oděvní komisi Sok. Obce:

Josef Brouk, Josef Bednářík, Zdenka Vosátková.

příspěvky o 10c měsíčně více ve prospěch vdov a sirotků v Čechách. Na první bazar v San Francisku přispěli našinci dle možností jak penězy i dárky; data přesná nemám.

V květnu r. 1918 zaslali jsme ze spolkové pokladny na Č. N. S. \$100.00 (sto dolarů) do Chicaga. Členové naší jednoty dali se do Č. N. S. v San Francisku r. 1916, ale po několika měsíčním zaplacení žádali legitimace, kterých se nám nedostalo, ač v San Francisku je mají a následkem toho mnoho jich neplatilo.

Na druhý bazar, pořádaný v pros. r. 1918 jedno-

ta naše sebrala \$235.00 (dvě stě třicet pět dolarů), hotových peněz mimo mnohých cenných dáreků. Pan Hruška z Oakland daroval prostřednictvím naší jednoty pět akrů pozemku v ceně \$700 (sedmi set dolarů). Panu Hruškovi jménem naší jednoty vyslovuji srdečný dík, neb tím dokázal, že cítí pro ubohou naši vlast a takových mužů nezištných bychom potřebovali více. Od mnohých Čechů v S. F. dostalo se mu jen pomluvy místo díků, ač pan Panoš ze San Jose si nemůže pozemek vynachváliti. Místo to jest jen jeden den od San Franciska vzdáleno a leží na malé rovině v Santa Cruz

County. Jest ideálním místem pro letní residenci, neb může se automobilem jeti ráno ze San Franciska a večer zase zpět a ještě dosti času zbývá užití zdravý tamější vzduch.

Ale ani tento dar předáci S. F. nechtěli nám dáti k dobrému, že prý také kupovali listky na pozemek, ač z Oakland všichni jsme kupovali na dary, které dalo S. F. a ze sboru našeho nikdo na bazaru nescházel a každý hleděl ku zdaru přispěti. Na národní daň vybráno bylo v Oakland \$143.00 (sto čtyřicet tři dolarů) a nebyl jsem nikde odmrštěn, když jsem Národní daň sbíral. Na výpomocný C. V. zaslali jsme poslední měsíc \$25.00 (dvacet pět dolarů). My nechceme ani diků ani slávy, neb to bylo naší svatou povinností, podporovati ze všech sil naši českou věc, ale tolik snad by mohli předáci v S. F. míti uznání, že jednota o 18 členech nemůže se rovnati jednotě, která má přes 100 členů. Jen tolik bychom od nich žádali, aby po druhé, když někdo S. F. navštíví, nás nešpinili.

V září r. 1918 konala se hospodářská výstava v Oakland a tu naši dobří přátelé rakousko-uherské veteráni postavili si královnu Československou a našemu starostovi br. J. Bubnovi to dalo mnoho práce, než vymohl zákaz od policejního a výstavního ředitelství, aby veteránská rakouská královna nevystoupila na výstavě pod jménem našim, neb by se jim to hodilo do krámu, když Čechoslováci jsou v modě.

Nebyl bych se zmínil o činnosti naší, avšak nechtěl jsem nechat skvrnu takovou na naší jednotě, aby snad česká veřejnost nemyslela, že hrstka Čechů oaklandských nepracuje ve prospěch vývoje naší staré vlasti. — S bratrským pozdravem "Na zdar!"

L. Hora, t. č. tajemník.

Guy, Tex., 2. března 1919.

Ve schůzi T. J. S. J. A. Komenský jsme měli volbu úředníků pro r. 1919; za starostu zvolen br. Josef Michalec, Rozi Mikeska, taj., účet. a pokladnice; Jos. Mikeska, náměstek; Frank Vrba, náčelník; Jos. Zemánek a Jan Huf, účetní výbor. — 27. dubna řečnil zde p. Jindra Crosman z Houstonu, redaktor časopisu Texan, pro Svobodnou Obec a za Sokola. Přednáška jeho byla hezká, o volné myšlence, a o Sokolstvu. Povzbuzoval k činnosti sokolské a vzpomněl, že Sokolici u Česko Sl. Armády se všude hrdinsky vyznamenali. Návlásta byla velká. Příští schůze se bude pořádat první neděli v červnu v siní řádu Laskavost S. P. J. S. T. Přijďte všichni, neb zase budou nějaké hezké proslovy a deklamace. Též se musíme pokusit a znovu povzbudit naše malé Sokoliky ku cvičení, k čemuž Vám všem přeje mnoho zdaru

Rozi Mikesková, taj.

Toledo, Ohio, 4. května 1919.

Očekávali jsme, že předstoupí naši cvičenci jarním obdobím před veřejnost, by dokázali, že se zdárně pracuje vzdor pohnuté době, neb tak slibovali počátkem tohoto roku, avšak bratři sami sebe zklamali. Průměrně místo 10—12 cvičí pět cvičenců. Zase ta lhovost starších bratří, či nedbalost? Jest nemožno pochopiti, — místo by bratři byli vzorem mladším cvičencům, jsou nedbalými, čímž se postrádá zájem o to, co jest základem Sokolstva.

Pořádaly se pouze sokolské šibřinky, prvé toho druhu 1. března t. r. s úspěchem uspokojivým. Též měl býti proveden živý obraz "Zrození národa"; z jakých příčin k tomu nedošlo, jest mně dosud hádankou. Jest záhodno, by se členstvo věnovalo více stránce vzdělávací, neb jest na čase, aby ku provedení se přistoupilo

lo okamžitě, dle odporučení ze schůze Župy Severovýchodní a sdělení br. starosty, Franty Kadlčíka. Ale u nás se věnuje čas a pozornost choutkám, jež nechci ani jmenovati.

Snažně apeluji, by se věnovalo více času pro věci užitečnější, jež jsou ku prospěchu. Upozorňuji ty, jež nevěnují pozornost redakčním úvahám, by hlavně sobě přisvojili "Dochvilnost a kázeň", jež se u nás postrádá.

Malou poznámku si dovolím k otázce kroje. Proč bychom měli zavrhovati český kroj a zváti se českými Sokoly? Plně souhlasím s br. pořadatelem, otázku kroje ponechat, jak se utvoří poměry ve staré vlasti.

My můžeme doznati, že český kroj na menších místech jest oceňován a jest mu věnována dostatečná pozornost. Zda-li bychom se okázali v počtu 12—16 v modrém kroji, jsme úplně ztraceni, kdežto s českým nikoli v tak malém počtu. Pak-li se najdou Sokolové tací, jež se za kroj stydí, pak nemá ceny pro něho kroj jakýkoli. Přihodilo se za mé přítomnosti v jednom místě, že br. Sokol přinesl kroj v ručním vaku do síně, odkud se mělo pochodovati, neb nechtěl jíti z domova v kroji, jelikož by na něho každý divně pohlížel.

A dobrý prý Sokol. U nás jsou bratři, bydlící na opáčně straně města, než kde se nachází síň, ale u nás se něco podobného nepřihodí. Jsou hrdí, když mají hodně zvědavců, jež se o něho zaujímají, a to se stává často. Počátkem měs. května, započne u nás cvičení žactva obojího pohlaví; až doposud se cvičivali časem hoši. Blahopřeji k onomu kroku, aby měli bratři cvičící nad káňaty dobrý zřetel a brzy se okázali ve veřejnosti. Na zdar!

Jos. Jirásek.

St. Louis, Mo., 2. května 1919.

Čilý ruch a práce uspokojivá panuje přítomně ve všech odborech naší jednoty. Všechny podniky naše setkávají se s plnou podporou naší české veřejnosti. Naše sokolské šibřinky vynesly čistých 352 dolarů, ples našich Sokolic přes 200 dolarů. Celkový zisk našich zábav v roce tomto obnáší přes patnáct set dolarů, obnos získaný v necelých čtyřech měsících. Veřejné cvičení naše konalo se v neděli 24. dubna; veškeré výkony jak žáků, dorostu, Sokolic a členstva byly uspokojivé, ač doprovod hudby mohl být přesnější. Všem cvičícím a také našemu cvičiteli, br. Buršíkovi, platí slova našeho uznání. Zvláště dojemně působí společný nástup všech cvičících, od nejmenších žáků až po vyspělá těla borců-Sokolů, výkvet to náš, který vychováváme v pevnou hradbu k udržení našeho čeství, naši sladké mateřštiny, jak také br. starosta ve svém proslovu poukázal. Přípravné práce pro náš bazar jsou v plném proudu; téměř všechny české spolky a řády Č. S. P. S. povolily obnosy ku zakoupení předmětů ve prospěch našeho bazaru, ovšem že hlavní práce spočívá na nás samých; naše Sokolice musí vyvinout úsilivnou práci a také schůze bazarového výboru více navštěvovat. Bazar je určen na dny 14.—16. června, a heslem nás všech budiž: Vše ku zdaru našeho bazaru! Minulý měsíc zemřel nám člen br. R. Vidlák. Čest jeho památce a soustrast nás všech pozůstalým. Jako invalida armády československé vrátil se mezi nás br. A. Štorek, jeden z prvních dobrovolníků; jsa v bitvě těžce zraněn, utrpěl ztrátu oka. Buď nám bratře srdečně vítán! Pro příští divadelní sezonu připravuje pěvecký odbor "Hlahol" Smetanovo veledílo "Prodanou nevěstu", která pod řízením odborníka našeho, sbormistra pana prof. Stanovského, zajisté bude provedena s úspěchem. Na zdar!

Jos. Řádek.

V Lyons, Ill., 5. května 1919.

Pokusíme se, bych br. upřímného smýšlení sdělil krátkými slovy nejnnutnější, týkající se Sokola Slovan v Lyons. V dopise ze dne 5. prosince br. Černý oznamuje upsání §416. na stavební fond; dovoluji si dopis onen částečně doplniti. Právě těch několik málo br., již byli vždy hotovi přiložiti nezištně ruce k dílu, kde jednalo se o věc Sokola důstojnou, odhodlali se k rozhodnému řezu v naději, že Sok. Slovan se buď čestně rozejde, aneb započne život nový, neb tak jak bylo, nemohlo dále býti! Ano, bratři, na důležitou otázku, jež byla všem členům předložena, dostavilo se do schůze z 25 členů 14 bratrů; tito pak jednohlasně byli pro udržení našeho sboru. Průběh schůze této byl tak upřímný, že zajásalo srdce bratří, jež schůzi tuto svolali, v naději, že nejhorší překonáno a nyní bude lépe. Znovu sestaven Cvičitel'ský sbor a sice na základních pravidlech, že může býti členem i ten, jemuž stáří neb jiná příčina nedovoluje cvičiti, jehož zkušenosti a rozhledy však mohou cvičitel'skému sboru prospěti. Členem přestává býti ten, kdo 3 schůze po sobě bez vážné příčiny nenavštíví. Vyspělému dorostu dovozeno schůze Cvič. Sb. navštěvovati, by se připravovali k vedení do budoucna. Vypracovány pravidla pro žactvo, cvičení členstva i žactva zahájeno a slibuje úspěch. Cvičitel'ský sbor čítá nyní 7 členů a koná své schůze vždy před schůzí sborovou. Zásluhou pí. Zárubové a br. Krátkého byl získán Dram. Odb. Sok. Berwyn. Sehráno ve prospěch stavebního fondu "Stáří blázni", výsledek pak obohatil stavební fond o slušnou částku. Díky vám bratři z Dram. Odb. Sok. Berwyn. Rádi vám oplatíme neb vypomůžeme v něčem, požádejte nás. Dále pořádána byla sokolská Beseda. Ač nebylo vše, jak by bylo mělo býti, nesporně jest, že Sok. Beseda tato překonala vše dřívější co do programu, ač návštěva nebyla taková, jaká měla býti, však účelu, pro který byla pořádána, úplně dosáhla. Ž. V. O. zastoupen byl přednáškou "Význam Sokolstva" (Br. Musil), škoda, že čas byl již tak pokročilý, že obecnost pozoruhodnou tuto přednášku nevyšlechlo s takovou pozorností, jakou zasluhovala. Promítány obrazy ze sletu v Praze, rovněž Ž. V. O. Díky Vám bratři. Vše předešlé bylo vykonáno několika málo bratry, již nešetřili námahou a časem a již hlasovali "také" pro udržení Sok. Slovana, však s přesvědčením a upřímným přáním, by žil a rozkvétal a nikoli živořil. Kde však zůstáváte vy bratři, jež jste "také hlasovali pro" a do schůzí nechodíte, své povinnosti nekonáte? Či hlasovali jste "pro" s tím přesvědčením, že těch několik zase vše odřou? Bratři! Hlasováním "Ano" zavázali jste se, že budete povinnosti vůči Jednotě konati a proto svorně k dílu, by jsme nepokazili znovu slibný začátek a neudělali se směšnými. Dále bratři rozhodně se ohledně stavby; otálením a prodlužováním záležitosti té do nekonečna poškozujeme dobrou věc! Postavme prozatím pouze místnost pro své schůze a cvičení, neb toto jest životní nutností Sok. Slovan v Lyons. Na zdar!

V. Musil.

New York, 19. dubna 1919.

Bratři! Těší mne, že mohu s Vámi sdělit zprávu o veřejném cvičení, pořádaném jednotou naší společně se sborem Sokolic minulou neděli. Vzpor pěknému počasí, které lákalo ven, sešla se velká rodina sokolská a četní hosté, by přehlédli práci sokolskou za minulý rok a zajisté jeden každý byl spokojen, vida ty řady statných cvičenců a cvičenek a spoustu dorostu sokolského vzorně prováděti různé pěkné cviky. Cvičení

začlo přesně ve tři hodiny. Kapela br. Turka spustila rušný pochod a již nastupovali žačky a žáci seřazení ve 14 šesti stupech před jevištěm. K nim přirazili z prava a leva 12 dvojstupů cvičenek a 9 dvojstupů cvičenců, srazivše se v jedno těleso mohutné a krásné ve svých cvičebních úborech a cenně svoji kázní a uvědoměním, rodina sokolská od dítěte do muže a ženy.

Starosta náš, br. Modr, zahájil cvičení proslovem, ve kterém zdravil přítomné bratry a hosty, poukázal na to, že ač jsme byli válkou oslabeni o cvičící členstvo, neustali jsme v práci, a nyní, když se nám bratři pomalu zase vracejí z vojny, ve které bojovali za světovou demokracii a svobodu národů, jest nám umožněno vystoupiti opět na kolbiště sokolské; dále uvedl těžké postavení českého státu, který obklopen nepřátely vzdoruje, a vytrvá a uchráni si svoji svobodu vydoty krví jeho synů. Vzpomněl presidenta Masaryka a Wilsona i jich šlechtných snah o osvobození malých národů a vyslovil důvěru, že Sokolstvo sloučené nyní pod jedním praporem udrží čest a dobrou pověst českého národa. Dále vybidl krajany, by svěřili své ditky Sokolu, neboť odchovcanci Sokola to byli, co povznesli jméno Čechoslováků, na něž my jsme hrdými. Po proslovu zapěla škola pěvecká, řízena sbormistrem br. Prášou počtem 40 dítek, několik pěkných písní národních, svědčících o dobré průpravě a vzbuzujících nejlepší naděje do budoucna. Na to za zvuku "čtvrtého července" členstvo pochodovalo do šaten a na cvičišti zůstali žáci od 6 do 10 let (11 pěti-stupů), cvičice prostná pod vedením br. Lipského. Cvičení dobře volena a provedení celkově pěkné. Dlužno uznati pili, jakou vyžaduje nacvičení sestav u žáků od 6 let při temperamentu newyorské mládeže. Po odchodu žáků nastoupily žačky od 6—10 v deseti čtyřstupech a provedly 3 oddily prostných s květinami. Cvičení, skládající se z volných pohybů paží, tanečních kroků, tvoření skupin a kruhů, byla půvabná a provedení co nejlepší; cvičení vedla i nacvičila sestra Lucková. Po té předvedl br. Štefek svoje vzorné družstvo žáků ku kroužení kužely, na nichž bylo přípevněno po českém a americkém praporu. Podali pěknou ukázkou různých kruhů ve čtyřech oddílech. Po přestávce přednesla pěvecká škola br. Průšy opět dva velice pěkné sbory, načež přišli žáci od 10 do 14 let. Provedli 4 oddily prostných; cvičení složitá a dosti obtížná provedena byla přesně. Po nich žačky od 10 do 14 prostná s tamburinami. Ladná cvičení tato se velice líbila a náčelník bratr Gregor, který žáky i žačky vedl, jistě byl spokojen. Po té vystoupily Sokolice s batoný okrášlenými praporky českoamerickými. Cvičení toto samo by zasloužilo vypsati pro pěkné obrazce, tvořící se průběhem cvičení. Provedení působilo velkým dojmem, k čemuž ovšem nemálo přispěly i ladné postavy Sokolic, z nichž mnohé cvičí od dětství a jaký div, že jsou rostlé na vzor všem. Vedoucí byla sestra Jirsová. — Na to následovala prostná členů, o nichž možno říci, že byla cvičena krajně přesně a s elegancí. Společným cvičením dorostu i členstva na nářadí zakoněno toto pěkné odpoledne. Dodatečně se musím zmíniti, že se nám pomalu vrací bratři cvičící z vojny a sice přišli a opět cvičí br. Sazama, Jakoubek, Kostelák, Hron a Božech. Doufejme, že i ti druzi se vrátí. S pozdravem

Ferda Vokurka.



Mezi všemi statky jedné nad věděni není nic vznešenějšího, neboť nemůže býti ani uloupeno, ani poškozeno, ani zničeno.

Indické bajky.



ZÁPISY A ZPRÁVY ČINOVNÍKŮ.



ZÁPIS O SCHŮZI VÝK. VÝBORU SOK. OBCE

konané 14. dubna 1919.

Schůzi zahájil starosta br. Plaček za přítomnosti všech členů až na bry. Vlka, Štěpínu, dr. Neumanna a sestru Kubičkovou; br. Kosař omluven. Než přikročíme k čtení zápisů o minulé schůzi, vyslechnuti dostavivši se členové Vzděl. Odboru Župy Střední v záležitosti Hlídky Sokolské. Pak usneseno, aby výbor ve schůzi posečkal, až organizační výbor podá zprávu o svých plánech, aby přehled jeho programu vyjasnil a umožnil správně zodpovídání otázky.

Zápisky o minulé pravidelné schůzi čteny a bez opravy přijmuty. Br. Popelka omlouvá nepřítomnost svou ve schůzi té. Br. V. Černý omlouvá své dostavování se do schůzi později a obě omluvy uznány za podstatné.

Čten dopis Ústředního výboru Župy Východní a hned na to resoluce i s odpovědí, kterou na ni předsednictvo dalo. Br. Kubec navrhuje schválení jednání předsednictva i přes technickou chybu, že resoluce podepsána pouze br. Hrbkem. Jiného náhledu však byl br. Doležal, jenž káral předsednictvo, že proti dřívější učiněnému usnesení resoluce byla uveřejněna dřívě, než o ni V. V. pojednal a že ji bral za úřední, když podepsána pouze br. jednatelem. Na to předsednictvo vysvětlilo, proč se rozhodlo pro uveřejnění resoluce a připojení k ní odpovědi. V. V. odsuzován na východě dřívě, než mu dána příležitost k zodpovězení otázky, týkající se jeho jednání a protože z Chicaga posílány jsou do New Yorku zprávy o jeho jednání, které jsou stranické a vypočteny na rozdmýchování nesvárů. Br. Čermák upozorňuje na skutečnost, že když Výkonný Výbor byl v New Yorku, míval potíže s býv. pořadatelem, jak zápisky o schůzích jeho by mohlo být dokázáno, myslí však, že druhý bod odpovědi není dost jasný, že mělo tam být uvedeno, že br. pořadatel prohlásil, že není čekatelem, teprv když uslyšel protesty proti svému odporování. Na to usneseno jednání předsednictva schváliti.

Dopis Ústředního výboru župy Východní pak projednán bod za bodem. Na žádost zaslání pomůcek agitáčních nutno odpověděti, že žádných na skladě není, že však již jsou činěny kroky k obstarání jich a jakmile budou, že budou zaslány. Finanční díl nemožno zaslati, protože nejsou příspěvky jednot k župě Východní za první čtvrtletí úplně vypořádány. Mnohé jednoty platí dle starého způsobu pouze po 30 centech místo pro 40, některé dosud neuplatily, ale mají ještě 14 dní času tak učiniti. Dokud nebude finanční stav v tom ohebu zjištěn, nemožno vyhověti. Dle usnesení sjezdového, do stanov vtěleného, měly být příspěvky placeny ku předu, zatím nejsou placeny správně ani pozadu. Pokud se týče zmínky o nesouhlasu se stanovami členstva župy, je nutno vyčkati, až budou vytknuty nesrovnalosti, ale k tomu přítomní zástupci župy Střední prohlašují, že budou také žádati o předložení sporných bodů k schválení. Tim navázáno na další bod dopisu, v němž župa důrazně žádá o udání příčin odmítnutí br. Jičínského co pořadatele a aniž by počkala na odpověď, hned trpce nese jednání V. V. Ukazuje se na to, že právě takové odsuzování jednání pracovníků, jimž se jedná o celek, znechucuje účast na pracích a přivádí úpadek činnosti. Má být Ústřední-

mu Výboru župy Východní poukázáno na obtíže, s jakými jest V. V. zápolit v době, kdy by měl být v práci celku a národnosti prospěšnější. V tom smyslu má být na dopis odpověděno.

Ústřední výbor župy Střední dopisem sděluje, že Ženský Odbor Sokola Karel Jonáš požádal o členství župy a že si přeje být uveden v neděli 4. května o 2 hod. odpo. K tomu připojuje žádost o vyslání zástupce V. V. k slavnosti té. K tomu jednatel podotýká, že Jednota Town of Lake rozhodla se přistoupiti k župě a že chce být uvedena v neděli 20. dubna. Usneseno, aby uvedení provedli činovníci župní, ale aby i činovníci a členové V. V. byli účastni, zvláště pak v prvně uvedeném případě a všechny členkyně V. V. slíbily se účastnit. Jednatel má obstarat členské diplomy. Čteny pak zápisy o dvou schůzích organizačního výboru, které na jiném místě jsou uvedeny v plném znění. Rozvedena rozprava hlavně o tom, zda pořadatel Sokolské Hlídky, zvolenému organizačním výborem Obce, mají být zaslány zprávy župní. Župa Střední zamýšlela věsti si Hlídku Sokolskou samostatně a mít svého pořadatele placeného z vlastních zdrojů, jak přítomní členové Ž. Vzd. Odboru vysvětlují. Jednohlasně usneseno bylo, aby veškerá látka, pro Sokolskou Hlídku určená, byla posílána pořadatel S. Am. k umístění. Jelikož br. Ad. Navrátil, jednatel župy Severovýchodní, zemřel a následkem toho nedostalo se V. V. zpráv o sorganisování Ústřed. Výboru, jednatel čte zprávu z veřejného časopisu o schůzi, konané 30. března a ta s povděkem na vědomí vzata, neb svědčí o zahájení prací, které skutečně musí dobrého ovoce přinést. Zpráva br. Aug. Tesaře o návštěvě schůze župy M. Štefánik v Benld, Ill., ve společnosti bra. Žaloudka vyznívající v ten smysl, že župní výbor přijímá resoluce, odporující sjezdu Jednoty Slovenských Sokolů uzavřeni Svazu se Sokolskou Obcí, s potěšením přijmuto a účet na cestovné, znějící na deset dollarů, poukázán k výplatě, oběma zástupcům má být poděkováno. Br. Janouch od T. J. S. Řip z N. Pittsburgh sděluje, že někteří členové zaniklé Jednoty z Irwin, Pa., hodlají prodat zánovní nářadí a projevuje náhled, že by jednatel měl hned zakročit proti tomu, protože čekati až do schůze V. V. nebylo by radno. K tomu jednatel sděluje, že psal do Irwin, Ústř. Výboru župy Severovýchodní (Tech. Odb.) a zároveň odpověděl br. Janouchovi. Jednání jeho schváleno. Jednatel upozorňuje na rozhodnutí České Obce Sokolské pořádati v r. 1920 sedmý slet a rozprava o tomto předmětu rozvedená, zakončena usnesením, aby Sok. Obec ujala se vedení výpravy z Ameriky k sletu a aby jednatel o tomto rozhodnutí co nejdříve uvědomil veřejnost. Stěžováno do toho, že výbor na sestavení dotazníků, týkajících se činnosti sokolstva amerického v době válečné, nedostál dosud své povinnosti, ač jest již nejvyšší čas na podobnou práci. Uloženo výboru, aby co nejdříve dotazníky vydal. Činovníci jednot mají být vyzýváni, by dotazníky co nejdříve zodpovídali. Br. Paskovský poukazuje, že v poslední době naši předáci jsou v různých pokoutních plátcích tupeni a poukazuje hlavně na případ, v němž náš čestný člen, president české republiky, je způsobem neurvalým napadán. Na konec zvolen 3členný výbor, skládající se ze ses. Šlaufové a bři.: Doležala a Makvtv. aby vypracoval resoluci, odsuzující takové urážení br. Masaryka a jiných bratrů.

Sestra Štěpánková poukazuje na to, že župní předsednictvo rozeslalo po jednotách jména do župního výboru navržených členů, ale že dopis provázející listinu čekatelů obsahuje i poznámku, že by zvolený výbor měl býti uznán znovu. Jelikož dosud protest proti dopisu nepřišel, jednání o tom odloženo.

Br. V. Černý sděluje, že byl v Coal City minulý neděle a vyjednával tam vydání nářadí Sokolské Obci. Bude tam musít ještě jednou jeti a pak požádá jednatele o doprovodu, neb myslí, že snad nyní v Braidwood bylo by možno nějakou činnost sokolskou rozvinout.

Br. Doležal oznamuje, že měl se správcem Útulny a Sirotčince delší rozpravu o tělocviku chovanců, jichž je kol 120 a doporučuje, by župa Střední zařídila na pozemku Útulny letní cvičiště a aby tam posílala dobrého cvičitele.

Jednatel oznamuje, že nešel do schůze T. J. S. Rozvoj, protože dopisem byl požádán, aby návštěvu odložil, až poměry budou u jednoty ještě trochu lépe uspořádány. — Schůze skončena o 11:35 hod.

ZÁPIS O SCHŮZI VÝKONNÉHO VÝBORU SOK. OBCE

konané dne 28. dubna 1919.

Schůzi zahájil br. starosta J. Plaček za přítomnosti 13. členů. Později se dostavili br. Kubec, Košar, dr. Mueller a sestra Kubičková. Nepřítomni a neomluvení br. V. Černý a J. F. Štěpina. Zápis o schůzi, konané 14. dubna čten a bez opravy přijmut.

Plzenský Sokol zasilá poplatek k Č. N. S. s přípisem, by 10 proc. z toho bylo odvedeno Pomocnému Výboru. Br. Kubec vysvětluje, že Pomocný výbor dostává nyní mnohem více na své práce a v tom smyslu má být Plzenskému Sokolu odpovězeno. Čten pak dopis téže jednoty, týkající se volby předsednictva Župy Střední. Po dlouhé a živé rozpravě o něm zvolen výbor z bratrů: Vika, Plačka a Kubce, by ve schůzi Plzenského Sokola vysvětlil. Když přečten dopis T. J. Sokol Newark ze dne 14. dubna a když k němu podáno vysvětlení výborem, spor ten uvažujícím, usneseno požádati Ústřední Výbor Župy Východní o vyšetření sporu a o urovnání ho, bude-li možno. Čten pak dopis p. Fr. Pfeifera ze Seattle, Wash. sdělující, že tam založena jednota sokolská. Jednatel podal dodatečně zprávu o jeho vyřízení, to jest objednání obchodních knih, posláni brošur, Myšlenky starší a nové, Our task, etc. stanovy a Bohemian Review z června r. 1917. Uloženo mu, by udržoval písemný styk s jmenovaným bratrem, by jednota v Seattle nezanikla. Obširný dopis jednatele Župy Jižní, br. V. E. Trisky, čten a doporučení předplacení časopisů Sokolskou hlídku uveřejňujících, vzato v úvahu. Konečně usneseno, by časopisy byly předplaceny na půl roku pro pořadatele této hlídky, by mohl sledovati zájem o hlídku. Při tom usneseno vyzvat všechny župní výbory k podávání pravidelných měsíčních zpráv V. V. o své činnosti. Čten dopis T. J. S. Svornost, v němž je upíráno právo V. V. posílat výtisky knih vydaných nákladem S. O. na jednoty k odkoupení a když přečetl jednatel odpověď, kterou na dopis ten dal, schválen obsah její. Zpráva úřadovny Matice Vyššího Vzdělání odporučena členům V. V. k přečtení soukromému a usneseno podpořiti podnik ten pravidelným příspěvkem pěti dollarů.

Čteny pak účty, jež nížeji jsou uvedeny ve vydání. Čten zápis o schůzi Úst. Vzd. Odboru. O různých usneseních tělesa toho jednáno podrobně a přítomným členům dán pokyn, jak má některým doporučením organizačního výboru býti rozuměno, zejména, co se tý-

če sestavení serie přednášek. Nebylo miněno, by dány byly do tisku, ale aby byly pohotově a jednatel žádosti o nějakou řeč mohl vyhověti posláním příhodné. Br. Košar je pro to, aby přednášky byly vyzkoušeny zde v Chicagu a ty nejlepší z nich by byly teprv rozmnoženy a odporučovány. Týž br. poukazuje na vydání spojené s tiskem pohlednic v nynější době, ze zkušenosti předvádí ztráty s tím spojené. Podobného náhledu je i br. Čermák. Konečně usneseno zprávu Úst. Vzděl. Odb. přijmouti. Čten zápis o schůzi Úst. Tech. Odb. a br. Košar žádá, by slovo "primitivní" bylo nahrazeno slovem "suchopárný". Zpráva pak přijmuta. Jednatel sděluje, že br. starosta a sestra Štěpánková s několika jinými členy V. V. byli přítomni uvádění Těl. Jednoty Sokol v Town of Lake do Župy Střední, a tím i do Sokolské Obce a že měli i případné proslovky. Nová jednota též opatřena úřadními prázdnotisky, stanovami a pod. Br. J. Košar sděluje, že na něho byla poslána zpráva ze Župy Severovýchodní a táže se, zda má zprávy takové uveřejňovati dříve, než V. V. obsah jejich zná. Usneseno, by všechny zprávy župních těles byly napřed předloženy. V. V. a pak teprv aby byly dány do tisku, jednoty pak, které chtějí zprávy o činnosti své míti uveřejněny, mají je napřed poslat župnímu výboru, zuby koleček stroje našeho mají zapadat jeden do druhého, má-li stroj řádně pracovat. Resoluční výbor v poslední schůzi zvolený sděluje, jak úkolu svému dostal. O zprávě té rozšířena rozprava. Poukazováno na to, že v jednom týdenníku napadeni byli členové V. V., kteří žádali o sepsání protestu proti napadení presidenta Masaryka, a že redakce musela být na to upozorněna některým členem V. V. Jelikož toto jest již několikátý případ, vyslovena nespokojenost s takovým jednáním. Br. starosta upozorňuje, že 18. května bude k jeho jednotě uváděno vic jak 75 nových členů a žádá V. V., by se účastnil tohoto hromadného uvádění. Při tom jednáno také o zahájení "drivu" na členy. Projevována obava, že snadno by mohla být do řad našich získána jen přítěž, již bychom se později těžko třeba zbavovali a razeno k tomu, by na prvním místě hledělo se k tomu, by získána byla intelligence, přední naši umělci a jiní profesionální lidé. Br. Košar táže se, zda V. V. jmenoval někoho za zástupce svého k sjezdu Volné Myšlenky. Když pak sděleno, že V. V. nebyl ani o sjezdu uvědoměn a že nemohl tedy někoho pověřiti k zastupování, br. pořadatel upozorňuje, že v zápiskách o sjezdu výslovně stojí, že Sokolská Obec na něm byla zastoupena. Proto usneseno v Sokole Americkém důrazně vysvětliti, že se Sokolská Obec nepodílela a nikoho neoprávnila k zastupování jí. Má také být vyšetřeno, s jakým pověřením do sjezdu kdo přišel za Sokolskou Obec. Jakmile toto bude zjištěno, má býti ve všech časopisech oznámeno, že S. O. neměla podílu na jednání sjezdu. Vypracování resoluce v tom smyslu odkázáno resolučnímu výboru v min. schůzi zvolenému. Jednatel čte resoluci přijmutou na čtvrtletní schůzi župy M. R. Stefanik v Benl., Ill. a br. pořadatel požádán, by ji v Sokole Americkém uveřejnil a zmínil se v "Red. úvahách" o spojení slovenských Sokolů s českými. Br. Kubec, zástupce do Č. N. S. podává obširnou zprávu z Ústředny, a stěžuje si, jak jistě živly podřývají tuto tak důležitou instituci národní a jak je morovým dechem bezkarakterních lidíček otravován veškerý národní a spolkový život. Poukazuje na jednání některých bratrů, kteří osobním choutkám popouštějí uzdu a místo práce v době, kdy měl by užitek býti sklizen, kdy má býti dostupeno vrchole znehodnocují to, co vykonáno bylo, bezpodstatným

podezříváním. Bylo již skoro 12 hodin, když přišlo se k bodu o pořádání výpravy k sletu příštímému a proto usneseno, by jednatel zodpovídal dotazy v tom směru činěné. Usneseno konati schůzi 12. května.

Příjem v dubnu 1919.

Sokol Blesk, Baltimore, Md., za přisp. 91.30, pro Č. N. S. 61.80	\$153.10
Sokolice Slavoj za přisp. 6.20, pro ČNS. 20.40, za Těl. dět. 4.00	31.20
Žen. Odb. S. Havlíček-Tyrš, Chicago, za přisp. 7.00, za Těl. dět. 4.00	11.00
Sokol Town of Lake, zápisné	5.00
Sokol Karel Jonáš, Wilson, Kants., přisp.	2.70
TJS. Tyrš a Žen. Odbor Tyrš, Cleveland, za knihy Těl. Děť.	8.00
TJS. Mělník, Maribel, Wis., za přisp. 15.30, pro ČNS. 12.75	28.05
TJS. Little Ferry, N. J., za přisp.	23.25
DAS. Little Ferry, N. J., za přisp. 16.90, na výměnu 10 ctů	17.00
D. A. Sokol a Sokolice Little Ferry, N. J., za knihy Těl. Děť.	8.00
Sokolice Libuše Crete, Neb., za přisp.	2.20
TJS. Westfield, Mass., za přisp. 12.10, pro ČNS. 8.70	20.80
Úroky z banky	4.16
Podmajerský J., Chicago, za Těl. Děť.	2.00
Bednářik, za Těl. Děť.	4.00
Sokolky Slávoj, za přisp.	3.90
Katrák J., za Těl. Děť.	2.00
Sokolice Rozvoj, za přisp.	3.85
Sokol St. Paul, za Těl. Děť.	4.00
Sokol St. Paul, za přisp. 30.60, pro ČNS. 30.60	61.20
TJS. Detroit, za přisp.	47.40
TJS. Říp za přisp.	14.40
TJS. Berwyn, za Těl. Děť.	4.00
Sokolice Newark, pro ČNS.	27.60
DAS. Newark, za přisp.	4.05
TJS. Omaha, Neb., za Těl. Děť.	4.00
Sokolice Libuše, Crete, Neb., za přisp.	5.00
TJS. Schuyler, Neb., za Těl. Děť.	4.00
Sokolice Cleveland, O., za přisp. 6.65, pro ČNS. 37.80	44.45
TJS. Omaha, za přisp. 46.05, pro ČNS. 46.05	92.10
TJS. Fort Worth, Texas, za přisp. 4.75, pro ČNS. 4.50	9.25
TJS. East Islip, za přisp. 6.30, za Těl. Děť. 4.00	10.30
TJS. Owatonna, Minn., za přisp.	21.60
ŽOS. Mladočech, az přisp.	1.90
Česko-Amer. Sokol, Chicago, za Těl. Děť.	4.00
Černý V., za Těl. Děť.	2.00
TJS. New Prague, Minn. za Těl. Děť.	4.00
TJS. Fugner Long Island City, za přisp. 19.20, pro ČNS. 25.60, za Těl. Děť. 4.00	48.80
Sokolky Philadelphia, za přisp. 1.00, pro ČNS. 6.00	7.00
TJS. Foley, Minn., za přisp. 3.90, pro ČNS. 6.60	10.50
TJS. Hvězda Západu, Black Wolf, Kans., za Těl. Děťský	4.00
Sokolice Schenectady, za přisp.	1.65
Sokolice Blesk, Baltimore, za přisp. 6.10, pro ČNS. 16.80	22.90
Sokolice Cleveland, za přisp. 4.95, do f. sj. 12.60	17.55
TJS. San Francisco, za přisp.	32.70
TJS. Dodge, Neb., za přisp.	17.60
Sokol Tábor Slovanské Lípy, za Těl. Děť.	4.00
Sokol Elizabeth, N. J., za Těl. Děť.	4.00

DAS. New York, za přisp. 115.10, za Těl. Děť. 4.00, pro ČNS. 87.60, na vým. 10ctů	206.80
Sokol Chicago, Ill. za přisp.	101.90
TJS. New York, za přisp. 139.75, do f. sj. 48.00	187.75
TJS. Ord, Neb. za přisp.	7.50
TJS. Fort Worth, Tex., za přisp.	2.75
Sokolky Libuše Omaha, Neb., za přisp. 1.10, pro Č. N. S. 2.20	3.30
Sokolice Nová Vlast, za přisp.	4.35
Sokolice Havlíček, Cleveland, O.	5.70
TJS. Rozvoj, za přisp.	30.00
TJS. Omaha, Neb., za přisp. 15.80, do f. sjezd. 16.80	32.20
DAS. Dillonvale, O., za přisp.	16.50
Sokol Fugner Chicago, za Těl. Děť.	4.00
Sokol Edwardsville, za přisp.	5.65
DAS. Baltimore, Md. za přisp. 15.20, na vým. 5ctů., pro ČNS. 11.40	27.15
Sokolky Portland, Ore., do fondu sjezd. 1.40., za Těl. Děť. 4.00	5.40
T. J. S. Oklahoma City, Okla. za přisp. 14.70, za knihy \$4.20	\$ 18.70
D. A. S. v Little Ferry, N. J., za přisp. \$3.60, do f. sezd. 3.60, na výměnu l.	7.30
Sokol Žižka, Bruno, Neb. za knihy	4.00
T. J. S. Fugner Tyrš, Omaha, Neb. za přisp. 39.20, pro Č. N. S. 39.10	78.30
D. A. S. Passaic N. J. za Těl. dět.	4.00
T. J. S. Ord, Neb. za přisp. 2.50, do f. sjezd. 3.80, pro Č. N. S. \$7.50	13.30
Ž. O. S. Komenský za Těl. dět.	4.00
Sokol Komenský pro Českoslov. armádu	250.00
Plzeňský Sokol pro Č. N. S.	285.10
Sokol Karel Jonáš, přisp.	64.50
T. J. Tyrš, Omaha, Neb., za přisp. 30.30, pro Č. N. S. 30.30	60.60
T. J. S. St. Paul, Minn. přisp. 10.20	10.20
T. J. S. Čechie přisp. 27.90	27.90
T. J. S. Iowa City, přisp. 20.40, sjezd. 10.00, za Těl. dět. 4.00	34.40
J. A. Komenský Guy, Tex. do f. sjezd. 1.60	1.60
T. J. S. Oak Park, za přisp. 29.00, pro Č. N. S. \$21.60	50.60
Č. Z. B. Sokol Portland, Ore. přisp. 6.60, pro Č. N. S. \$6.60	13.20
Sokol Tábor Slovanské Lípy	6.80
Celkem	\$2,441.61

Za příspěvky	\$1178.60
Zápisné	5.00
Fond sjezdový	96.90
Na výměnu	.35
Pro Č. N. S.	1046.60
Z T. O. za D. těl.	110.00
Úrok z banky	4.16
Celkem	\$2441.61

Vydání.

Ček:	
363 Vrba art store za rám	\$ 7.00
364 The Franklin Co. za štočky	9.79
365 Kušta a Mejdrich za tisk	2.50
368 Národní Tiskárna za tisk dub. Sokola \$348. Doprava 60.10	408.10
366 Národní Tiskárna za tisk	7.50
367 Aug. Tesař, za cestovné s br. Žaloudkem do Benld, Ill.	10.00
369 Pancner F., za knihy pro Ú. T. O.	86.49
370 Newyorské Listy, předpl.	4.00

371 Američan, předpl.	2.00
372 Košar Jarka, za redakci dub. S. Amer. ..	50.00
373 Košar Jarka za redakci Techn. Přílohy	20.00
374 Vonášek Tom. za služné za duben \$75; poštovné a dovozná 8.78.....	83.78
375 American Physical Education Review	3.00
376 Hlas Lidu	3.00
377 Matice Vyššího Vzdělání	5.00

Celkem\$ 702.16

Tisk Sok. Amer.	\$ 348.00
Doprava ..	60.10
Redakce ..	70.00
Stočky ..	9.79
Těl. Knihy ..	89.49
Služné ..	75.00
Poštov. a dovoz.	8.78
Tiskopisy ..	10.00
Různé ..	31.00

Celkem\$702.16

Finanční stav S. O. 31. dubna 1919.

Dluhopisy	\$6,000.00
Směnečné po- hledávky	1,547.55
Hotovost v pokl.	4,575.62
Záloha na nářa- dí	723.61
Další pohledáv- ka	400.00

Celkem\$13,246.78

Fondy:	
sjezdový ..	479.04
Směnečná pohle- dávka	109.00
Sok. Obce ..	300.00
Úrazový ..	520.05
Kursový ..	104.85
Ú. M. S. ..	6.20
Č. U. S. ...	3,528.48
Ú. T. O. ...	2,816.49
Ú. Vzd. Odb.	507.22
Různé	15.15
Agitační fond ..	204.60

Celkem\$ 8,591.08

Přebytek .. 4,655.70

Celkem .. \$13,246.78

Tom. Vonášek.

Zpráva za čtvrtletí, začíná 1. únorem, končí 31. dubnem 1919

PŘÍJEM:

	Příspěvky	Zápisné	Fond sjezd.	Úrok	Předplatné	Oznámky	Ú. Vzd. O.	Knihy	Půjčka	Různé	Č. N. S.	Ú. T. O.	Celkem
Únor....	471.65		16.00	3.07	1.00	100.85	467.90			.54	315.85	3,904.15	5,280.97
Březen ..	511.85	5.00	23.00	3.78	3.50	22.75			62.00	.30	353.60	152.60	1,138.38
Duben ..	1,178.60	5.00	96.90	4.16						.35	1,046.60	110.00	2,441.61
Celkem ..	2,162.10	10.00	135.90	11.01	4.50	123.60	467.90		62.00	1.15	1,716.05	4,166.75	8,860.96
Od sjezdu	3,661.70	2.50	580.92	109.97	14.50	86.25		8.50	24.60	205.68	2,868.60	14.10	7,693.37
Celkem ..	5,823.80	12.50	716.82	120.98	19.00	209.85	467.90	8.50	86.60	206.83	4,584.65	4,180.85	16,554.33
													8,157.62
													24,711.95
													20,136.33
													4,575.62

VYDÁNÍ:

	Tisk S. A.	Doprava	Redakce	Stočky	Procenta	Těl. knihy	Ú. T. O.	Služné	Pošta atd.	Tiskopisy	Různé	Různé Č. N. S.	Ú. Vzd. O.	Celkem
Únor....	353.30	56.74	70.00	20.49	21.25	46.15	3,866.30	75.00	41.48	22.50	21.18	23.00	467.90	5,085.29
Březen ..	367.05	59.00	70.00	31.24		1,245.50	3.75	75.00	6.13		7.68			1,865.35
Duben ..	348.00	60.10	70.00	9.79			89.49	75.00	8.78	10.00	31.00			702.16
	1,068.35	175.84	210.00	61.52	21.25	1,291.65	3,959.54	225.00	56.39	32.50	59.86	23.00	467.90	7,652.80
	1,752.86	308.66	302.75	80.03	26.50	509.87	3,932.95	475.00	87.56	390.60	1,116.75	3,500.00		12,483.53
	2,821.21	484.50	512.75	141.55	47.75	1,801.52	7,892.49	700.00	143.95	423.10	1,176.61	3,523.00	467.90	20,136.33

PŘÍJEM:

Příspěvky v l. 1/4l.	\$2,162.10	Příspěvky v l. 1/4l.	\$5,823.80
Zápisné	10.00	Zápisné	12.50
Fond sjezd.	135.90	Fond sjezd.	716.82
Úrok	11.01	Úrok	120.98
Předpl.	4.50	Předpl.	19.00
Oznámky	123.60	Oznámky	209.85
Ú. Vzd. Odb.	467.90	Ú. Vzd. Odb.	467.90
Půjčka	62.00	Knihy	8.50
Různé	1.15	Půjčka	86.60
Č. N. S.	1,716.05	Různé	206.83
Ú. T. O.	4,166.75	Č. N. S.	4,584.65
	8,860.96	Ú. T. O.	4,180.85
		Úraz	116.05
			16,554.33
			8,157.62
			24,711.95
			20,136.33
			\$4,575.62

Zbývá\$4,575.62

VYDÁNÍ:

Tisk	\$1,068.35	\$2,821.21
Doprava	175.84	484.50
Redakce	210.00	512.75
Stočky	61.52	141.55
Procenta	21.25	47.75
Těl. knihy	1,291.65	1,801.52
Ú. T. O.	3,959.54	7,892.49
Služné	225.00	700.00
Pošta a dov.	56.39	143.95
Tiskopisy	32.50	423.10
Různé	59.86	1,176.61
Č. N. S.	23.00	3,523.00
Ú. Vzd. O.	467.90	467.90
	\$7,652.80	\$20,136.33

Z VÝKONNÉHO VÝBORU SOKOLSKÉ OBCE V AMERICĚ.

Resoluce:

Jménem 10,000 českých Sokolů a Sokolic, sdružených v Sok. Obci v Americe, pozvedáme svého hlasu k celé české veřejnosti, k tomu našemu lidu, jemuž Sokolstvo zasvěcuje práci výchovnou, abychom důrazně tlumočili stanovisko a smýšlení své vůči neblahým zjevům v době poslední, jež podtinají kořeny důvěry našeho lidu a znehodnocují tak svornou práci za cílem nám nejsvětějším. A proto:

v uvážení, že dosavadní příkladná a vzácná snášlivost mezi česko-americkou větví přinesla naši osvobozovací akci nepopíratelné úspěchy k radosti všech upřímných Čechů a dále:

v uvážení, že nejsme ještě u cíle našich tužeb, zvláště, ne ve směru pomocném, kdy tisíce nešťastných a hladovících duší ve staré vlasti očekávají pomocné ruky naší:

voláme v zájmu těch k česko-americkému lidu, jeho spolkům i k veřejnému tisku, aby ona nezbytná *svornost a snášlivost* v přítomné době nebyla porušována, aby lid náš i tisk jeho vytrvali věrně v boji až do jeho skončení a žádáme,

aby česko-americký lid a jeho tisk nepopřáli sluchu aniž místa různým bezpodstatným a nepravdivým pověstem a klepům, jež vyvolávány a zatahovány i do tisku jen z příčin osobních a ješitných, by znemožnili práci předních pracovníků Čes. Nár. Sdružení, aneb pokáleli čest nepohodlných jim osob, čímž zneuctví zároveň celou zásluhou práci a oběti Čechů amerických.

My, Sokolové a Sokolice, rozhodně odsuzujeme všechny ty nepřičetné útoky a zatahování v nechutný rozbroj čistého jména předního vůdce českého odboje a nynějšího presidenta československé Republiky, Prof. Tom. G. Masaryka a

v uvážení toho, že jak námi ctěný a milovaný vůdce prof. Tom. G. Masaryk, tak rovněž i slovenský předák Dr. Mil. Štefanik jsou čestnými členy Sokolské Obce v Americe:

prohlašujeme tímto veřejně, že ku zastavení dalších útoků a nečestných urážek osobností nám nejvzácnějších nalezneme již přímou cestu a prostředky, abychom všechny zákeřníky cti sokolské učinili jednou pro vždy neškodnými ve veřejnosti!

Dáno v Chicagu, dne 28. dubna, 1919.

Za Výkonný Výbor Sokolské Obce v Americe:

Tomáš Vonáček, jednatel Výk. Výb.

Jos. Plaček, starosta Výk. Výb.

Resoluční výbor: A. P. Doležal, Jan Makyta, Marie Šlaufová.



ZÁPIS O SCHŮZI Ú. T. O.,

konané dne 4. května 1919.

Schůzi předsedal br. mistonáček Bednářik za nepřítomnosti bra. náčelníka Paskovského, V. Černýho, sester Vosátkové a Zavřelové. Br. Paskovský omluven odcestováním z města a br. Černý dostavil se později. Zápis o minulé schůzi schválen. Br. Kopecký, náčelník župy Západní stěžuje si, že nedostává Sokol Amer. a žádá o otištění cvičení, které byly již jednou uveřejněny. Jednatel k tomu sděluje, že eviky napsal na stroji a rozmnožil, aby nemusely být otiskovány znovu. The Franklin Co. oznamuje zvýšení cen za štočky následkem stoupání cen potřeb a zvyšování mzdy. Br. Brouk předkládá účet p. Pleshnera za 5 po-

dob pro ukázkou krojů v obnosu \$5.00. Poukázán k výplatě. Pak jednáno o usnesení učiněném 1. prosince, by honorář za knihu Těl. dět. byl zvýšen. Br. Čermák žádá, by usnesení to nebylo uváděno v platnost v přítomné době, a žádá, by jednatel v příští schůzi V. V. předložil členům tělesa toho knihu tu k prohlédnutí, by z osobního pozorování mohli ocenit dílo to. Poukazuje také na výtku, která byla ve V. V. učiněna pro nezískání rozpočtu na tisk její u různých tiskáren. Br. Košar poukazuje, že jedině členové Ú. T. O. jsou oprávněni k posudku a schopni rozhodovati o hodnotě obsahu, a všichni ostatní členové Ú. T. O. vyslovují se pro neodkladné poukázání dodatečné částky k výplatě dle dřívějšího usnesení. Na to br. Čermák opětně žádá odložení aspoň do příští schůze, v níž by všichni členové byli přítomni. Vyhoveno. Br. Brouk, co náč. župy Střední zmiňuje se o potíži jakou má s dorostenci pro cvičební úbor stanovami pro ně předepsaný. Usneseno vymáhati předpis dle stanov. V květnovém čísle Sok. Amer. mají být umístěny obrazy krojů cvičebních. Vycházkový kroj Sokolic má být zobrazen v červnovém čísle s kroji mužskými. Jednáno o doporučení Ú. Vzděl. O., by Technická Příloha byla tištěna zvlášť. Br. Košar i br. Čermák poukazuje na nepraktičnost doporučení toho a dokazují, že by se tím vydání zvýšilo, místo aby ho bylo ušetřeno. Vedle toho Sokol Amer. by ztratil na své ceně, pozbyl by větší část svého poslání, postrádal by na užitečnosti. Technická část zvlášť vydávaná musela by pak přinášeti stati celistvé, což v mnohém případě není možné, a když by veškeré místo bylo věnováno jednomu předmětu, stala se by se Příloha také suchopárnou. Uloženo jednateli sděliti tyto důvody Ú. Vzděl. O. Projednáván pak úmysl Ú. Vzd. O. vydati pohlednice. Br. Košar míní, že by bylo účelnější vypsati součást na plakát. Jednatel vysvětluje, že bylo úmyslem Ú. V. O. z návrhů podaných vybrati onen hodící se nejen pro pohlednice, ale i pro plakát. Míní také, že by pohlednice mohly být dány k rozprodeji některému knihkupci, aby se předešlo plýtvání s nimi. Br. Čermák je náhledu, že by provedení návrhu mohlo být zadáno některé tiskárně ve vlasti, že by tím bylo mnoho ušetřeno a že i provedení by bylo ladnější. S tím se všim projevem souhlas, a má být v tom smyslu doporučení učiněno. Jednatel upozorňuje na rozhodnutí V. V. pořádati výpravu k sedmému letu. Br. V. Černý sděluje, že v Tech. Odboru župy Střední bylo usneseno, aby V. V. nic podobného nepodnikal, ale, aby měl lid k tomu, bý peněz na jízdu vydaných raději věnoval Sokolstvu Amer., aby mohlo lépe své poslání prováděti. Jednomyslným náhledem členů Ú. T. O. bylo, že výprava bude i když by S. O. ji nepořádala, že nikdo z těch, kdož jeti zamýšlí by peněz na jiný účel nedal, a proto je nutno pomýšleti na obeslání letu i po tech. stránce. Br. Čermák míní, že jednotám by mělo být doporučeno obeslání letu dorostenci. Náhled ten doprovází dobře volenými důsledky z toho kynoucími. Odnesli by si ze letu silné dojmy a pod nimi by pak pracovali v této zemi mezi svými vrstevníky, čímž bychom dosáhli toho, co nám u dorostu schází: sympatie, která by pak byla přitažlivostí jich do našich tělocvičen. S tím souhlasí br. Bednářik, Černý, Brouk a Košar a prohlašují myšlenku tu za šťastnou a výhodnou, dojde-li k jejímu uskutečnění. Br. Čermák myslí, že by pro dorostence mohl být po letu určen den k předvedení různých amerických her, by br. cvičitelové poznali hry americké. Tím by obě strany získaly. Jednatel žádá bratry rozpravu se účastnivši,

by se rozepsali o této myšlence v Sokolské Hlídce, kterou pořádá ve veřejných časopisech, aby zájem bratrů o ní byl získán a provedení její uskutečněno bylo. Uloženo jednateli, by poslal každému členu Ú. T. O. otisk nově sestaveného prázdnatisku zpráv náčelnických, by bude-li nutno něco dodat, mohlo být navrženo, než budou v tisku.

T. Vonášek.



ZÁPIS O SCHŮZI ÚSTR. VZDĚLAVACÍHO ODBORU, konané dne 18. dubna 1919.

Schůzi zahájil br. dr. Mueller a pak předal její vedení sestře Hákové-Vinklárkové, neb bylo mu jiti přednáseti na schůzi svobodomyšlných. Vrátil se však ještě než byla skončena. Přítomni byli všichni členové. Zápis o minulé schůzi čten a schválen. Čten dopis bra. V. B. Tůmy, adresovaný dru. Muellerovi, jenž, když byl odpověď naň dal, předal ho jednateli, a týž také zodpověděl žádosti v něm obsažené, najmě pokud se týkaly agitačních brožur a přednáškových pomůcek. Sdělení toto přijmuto, neb je v plném souhlasu se skutečností; podobných potřeb na skladě není, a je nutno je objednat, neb jinak obstarati. Jednatel sděluje, že již psal knihkupectví Springerovu do Prahy a že čeká odpověď každým dnem. Výkonný Výbor S. O. předal Ú. V. O., na doporučení organizačního výboru, následující k obstarání: 1.) Napsati provolání, vyzývající k přistupování k jednotám sokolským, k posílání mládeže do tělocvičen. Toto provolání má být opatřeno doporučením hlavních úřadoven svobodomyšlných organizací a spolků vůbec a s příslušnými podpisy má být uveřejněno jak v orgánech svobodomyšlných organizací, tak ve veřejných časopisech. 2.) Tento úkol svěřen jednateli, by podle oběžníku České Obce Sokolské upravil na zdejší poměry, by v něm kladen byl hlavně důraz na tělesnou výchovu. 2.) Vydati agitační pohlednice se stručným textem anglickým co Sokolstvo je a vysvětliti snahy jeho. Tyto pohlednice by měli členové jednot rozšiřovati co nejvíce. O tomto bodu bylo delší dobu jednáno. Návrh uznáván za praktický, ale za dosti nesnadný k provedení, neb má-li to být pohlednice, která by rázem bila do očí, je zapotřebí získati umělce, který by vypracoval něco symbolického. Usneseno na konec vypsati soutěž a dáti odměnu \$25 za nejlepší návrh, \$20 za druhý nejlepší, a \$15 za třetí nejlepší. V soutěži má býti apelováno na umělce, aby nehleděli na skromnost odměny, ale aby hleděli prospět sokolské věci svou hřívnou. 3.) Třetí bod je odporučení vydání čtyřstránkových programů k veřejným cvičením, večírkám a pod., které by jednotám za levnou cenu byly přenechávány. Organizační výbor objasňuje návrh takto: Programy byly by 4stránkové. První strana byla by ponechána prázdná, a na tu by si jednota, která by programy objednala, dala natisknouti program zábavy, neb veřejného cvičení. Na druhé straně by byl stručně, ale zajímavě popsán účel sokolský, na třetí by byl popsán anglicky, na čtvrté by mohl býti nějaký obraz společných cviků sokolských. V. V. odporučil, by takových programů bylo do tisku dáno aspoň 10,000 (starosta br. Plaček slíbil za Sokol Chicago odkoupiti jich tisíc a pro župní vystoupení jich jistě všude bude upotřebeno). Než tyto budou spotřebovány, mají být vypracovány jiné, by návštěvníkům dostalo se pokaždé nějakého jiného poučení. Br. J. L. Kuták ochotně se uvolil pojednání takové napsati český i anglicky, a dodat je k rukoum jednatele co nejdříve. Pak došlo k uvážení čtvrtého bodu, odporučení, by V. V. vypsalsouběh na serii přednášek, které

by byly dány k rukoum řečníků a činovníků v jednotách, a jichž by mohlo býti použito při různých příležitostech, kde by mohly být předčítány. Neuznáváno za praktické vypisovati soutěž, až bude lepší poštovní spojení s vlastí, bude možno dostati takového materiálu hojně a mnohem levněji. Je potřebí odpomoci okamžité potřebě a soutěž v tom ohledu by neprosněla, neb jistě by to vzalo dva měsíce než by mohlo dojíti k vydání nějakého souboru řeči. Proto každý z přítomných členů podvolil se napsati nějakou řeč, a jednateli uloženo požádati známé pismáky a řečníky o napsání nějaké, aby soubor mohl býti vydán co nejdříve. Tim bude tato sbírka míti rozmanitost. Pak jednáno o dalších odporučeních, podaných V. V. organizačním výbodem. Ú. V. O. schválil zahájení Sokolské Hlídky ve veřejných časopisech a členové zavázali se přispívati do ní občasně. Jednatel překvapil členy zprávou o výsledku, kterého docíljuje Sokol Chicago zahájenou agitací za účelem získání členů. Podotkl také, by pracováno bylo na uskutečnění myšlenky zaříditi jednu z tělocvičen pro cvičení starších členů, obchodníků, v hodinách denních, by nebyli odkázáni na tělocvičny cizí, nečeské, by se tím získala podpora českých. Sestavení seznamu schopných řečníků a pismáků bude také výhodné, právě tak jako uspořádání ukázky sokolské výchovy tělocvičené před americkou veřejností někdy na zimu. Br. Kuták poukazuje, jak obtíže zde zavládnou v brzku, když zákonodárny budou zapovídat používání mateřské řeči ve veřejnosti, jak učinila zákonodárna státu Nebraska v právě uplynulých dnech. Vzpomenuto bra. J. V. Nigrina, jenž duševně ochuravěl. Ústřední Vzděl. Odbor jednohlasně také odsoudil spisovatele Horkého pro jeho nezapně, neomalené a surové útoky, výpady a nájezdy na čestné členy Sokolské Obce, na československé vůdce pp. Masaryka a Štefanika. Dále uvažováno o tom, zda není plynutí tiskem, když v 9 tisících výtiscích S. Amer. je osmistránková Technická Příloha, o níž zajímá se nejvíš tisíc cvičících členů. Ú. T. O. má být požádán o uvážení toho a má býti požádán, aby se rozhodl pro tisk Tech. Přílohy zvlášt, čímž by se ušetřilo. Pak by i formát přílohy mohl býti změněn.



USTAVUJÍCÍ SCHŮZE ŽUPY SEVEROVÝCHODNÍ.

Zápisky ze dne 22. února 1919.

Schůzi zahájil okrskový starosta Vác. Přeč za přítomnosti nově zvolených zástupců do Župy Severovýchodní až do příštího sjezdu.

Rovněž přítomni byli činovníci okrskového výboru. Čteny zápisky z poslední okrskové schůze ze dne 15. února t. r. a přijaty beze změny. Timto činnost Okrsku ukončena, načež br. starosta děkuje činovníkům za snahy udržet Okrsek na stupni reprezentatčnosti. Vznikla delší debata, jak ustavit župní výbor, který dle stanov má sestávat z jedenácti zástupců nejméně a po dvou zástupcích vzdělavacího a technického odboru. Konečně uznáno za nevhodnější, by výbor župní sestaven byl ze všech zástupců místními jednotami zvolených.

Zástupci jsou Sokol Nová Vlast, Václav Přeč, Karel Kolář; Sokolice Nová Vlast, Leopolda Olšák a ses. Wiesová. S. Cleveland: Ant. Pánka, Fr. Pliska, Jos. Jilek, Fr. Rebecka. Sokolky Cleveland: Ses. Kravcova a Řežačova. S. Havlíček: Jan Beran, Jan Janouch a Ad. Navrátil. Sokolice Havlíček: Ses. Kupcová a Kasalová. S. Tyrš, Václav Zeman. Sokolky Tyrš, ses. Čermusáková. Sokol Čech zástupce neoznámil. Všech zástupců je

17. — Přikročeno k volbě úředníků a zvolení: Václav Přeč, starosta, Leopolda Olšák, náměstka, Adolf Navrátil jednatel, ses. Kravcova, pokladnice, Fr. Pliska, náčelník, Boža Klimeš podnáčelník (zvolení technickým odborem).

Úředníci ujali se svých povinností a pokračováno v jednání. Zbývá nám ku sestavení vzděl. odbor, což pro krátkost času nebylo možno dosud vykonat, stane se však co nejdříve.

Zástupcem do Národního Sdružení zvolen br. Ad. Navrátil. Usneseno, by odbývána byla hromadná schůze místních jednot jakož i zástupců jednot venkovních ku župě Severovýchodní příslušejících v neděli odpoledne 30. března 1919 v Sokole Nová Vlast, o čemž venkovní jednoty budou uvědoměny dopisy.

Účelem schůze má být: naznačení hlavních rysů ku zdárnému pokroku naší župy. Program sestaví bratři: Fr. Rebecka, Fr. Pliska a přítomný ve schůzi za vzděl. odbor br. K. Bernreiter.

Zvolen výbor ku přehlédnutí kněh okrskového pokladníka, by tyto mohly v pořádku odevzdány býti zvolené župní pokladnici, a to bři.: Fr. Rebecka a Brantl (br. Brantl byl okrsk. zástupce).

Usneseno, by sídlo župy na rok 1919 bylo v Sokole Cleveland. Schůze župní odbývány budou každou poslední sobotu v měsíci určitě v 8 hod. večer a zakončí v 10:30 hod. bez ohledu na jednací pořad, zdali vyčerpán bude. Za doby značně pokročilé schůze ukončena.

Poz. — Zvolený jednatel br. Adolf Navrátil stěžoval si již při schůzi, že mu není dobře, načež se rozemohl, až konečně zemřel dne 2. dubna 1919. Ztratili jsme hned v počátku dobrého a důsledného úředníka, jakož i Sokola upřímného, každým oblíbeného a těžko nahraditelného. Budiž čest jeho památce! Tim se stalo, že vše u nás hned v počátku uvázlo, budeme však hledět za pomoci jiného vše dohonit.

Zápisky sepsal dle částečných poznámek
Václav Přeč, starosta, 3272 Fulton Rd.



ZÁPIS O USTAVUJÍCÍ SCHŮZI ORGANISAČNÍHO VÝBORU,

konané 1. dubna 1919.

Schůzi předsedal br. J. Paskovský, zápis vedl br. Vonášek. Přítomni byli: br. Kubec a sestra Štěpánková. Usneseno uvědomiti župní výbory o krocích zamýšlených, požádati je o součinnost, zvolením 5 až 7-členného výboru organisačního, který by pak hned navázal styky s Ústředním org. výborem a sdělil mu svou představu o tom, co by mělo býti konáno v obvodu jeho, tak aby Ú. O. výbor znal všechny potřeby a mohl vyhledati prostředky k odstranění jich. Župní organisační výbor má přihlédnouti k tomu, by u každé jednoty zvolen byl organisační výbor, který by zahájil agitační činnost. Župní výbory mají také oznámiti jednateli sestry a bratry schopné péra a řeči, ochotné spolupůsobiti. Kampaň má býti vedena as po dobu 6 měsíců. Rozhodnuto také zahájiti co nejdříve sokolskou hlídku v časopisech a pořadatelství její vloženo na bra. Vonáška. Pak přikročeno k volbě činovníků org. výboru a předsedou zvolen br. Doležal, zapisovatelem Vonášek.

Zápis o schůzi konané 14. dubna odpoledne.

Schůzi předsedal br. Doležal, nepřítomna sestra Štěpánková. Po přečtení zápisu o první schůzi, jenž schválen, jednatel sděluje, že rozeslal župním výbo-

rům ve smyslu usnesení předcházejících schůzí a že zahájil Sokolskou Hlídku a první stat' byla uveřejněna 12. dubna. Poukazuje na zápis o schůzi župy Východní, v němž žádá V. V. o agitační pomůcky a doporučuje, by V. V. hleděl co nejdříve vyhověti. Br. Paskovský staví pak následující určité návrhy v tom směru, a to: 1.) Sepsati provolání k veřejnosti, by přistupovala k jednotám sokolským, by čeští rodičové posílali ditky do tělocvičen sokolských. V tomto provolání má býti přičiněno doporučení Hlavních Úřadoven národních organisací a to má býti uveřejněno ve veřejných časopisech i v úředních listech těles spolkových. 2.) Vydati agitační pohlednice s českým a anglickým textem, stručně objasňujícím, co Sokolstvo je a jaké jeho snahy. Tyto pak rozšiřovati ve veřejnosti nejen české, ale i americké. 3.) Vydati čtyřstránkové programy k veřejným cvičením, večírkám atd., které by se jednotám za výrobní cenu předávaly. Tento bod byl hned navrhovatelem vysvětlen takto: První strana byla by prázdna, ta by ponechána byla jednotě, programy kupující, na vyplnění. Na druhé a třetí straně byl by popis český a anglický, na čtvrté straně nějaký obraz, by slovem i obrazem byl divákům předveden účel Sokolstva. 4.) Vyzvati Ú. Vzd. Odbor k obstarání serie přednášek, které by byly dány řečníkům a činovníkům k použití, aby při různých příležitostech mohli přednáseti neb předčítati. Župní organisační výbor necht' učiní seznam schopných řečníků v obvodu župy s poznamenáním, kteří mohou přednášky konati v řeči české, anglické neb obojí. 2.) Dále necht' pořídí seznam všech bratrů písmáků, kteří schopni byli přispívati do Sokolské Hlídky ve veřejných časopisech a oznámi jich jména Ústřednímu Organisačnímu Výboru. 3.) Župní organisační výbor necht' si opatří jména všech svobodomyšlných spolků, místností, v nichž konají se schůze a dobu jejich, aby do schůzí mohl vyslati řečníka, který by promluvil o významu a důležitosti organisace sokolské a vyžádal si podporu těchto spolků a jejich členů pro naši práci. 4.) Připraviti pro zimní období sokolský večírek pro americkou veřejnost, kde by předvedena byla ukázka naší tělesné výchovy. K tomu večírku pozvat americké přátele, aby seznali práci naší. Všechny tyto návrhy mají být odporučeny V. V. Příští schůze má být svolána, jakmile dojdou nějaké zprávy od žup. — Sepsal T. Vonášek.

O těchto zde uvedených návrzích bylo jednáno ve schůzi V. V. Probrány a uváženy bod za bodem a takto vyřízeny: Provolání má být obstaráno Ústřed. Vzděl. Odborem spolu s pohlednicemi a navrhovanými programy. Těchto má být dáno do tisku deset tisíc a br. starosta za Sokol Chicago prohlásil odkoupiti jich jeden tisíc k příštímu veřejnému cvičení jednoty. Schváleno také, by Ústř. Vzděl. Odbor sestavil serii příležitostných přednášek. I ostatním odporučením pro župy dostalo se schválení. Br. Popelka poukazuje, jak Jednota Slávoj propaguje myšlenku sokolskou obrazy světelnými v divadle, které vydržuje, aby získáno bylo prostředků k vydržování tělocvičny.



ZE SCHŮZE VZDĚL. ODBORU ŽUPY STŘEDNÍ.

Schůze konala se dne 11. dubna za předsednictví br. Fer. L. Musila a přítomnosti všech členů odboru. Zastoupeny sbory Slovan v Lyons a Sokol Slávský. Po přečtení zápisů z minulé schůze navrhuje br. V. Sedlák zavedení Župních Zpráv v Sokolské Hlídce zřízené V. V. Sokolské Obce v českých časopisech v Americe. Má se zvoliti pořadatel v každé župě, který by župní

zprávy řídil a zasilal pořadateli Sokolské Hlídky, br. Vonáškoví. Návrh přijat a k vyřízení zvoleni br. V. Sedlák a J. Prokš. Dále br. Sedlák dává návrh, aby bylo dopsáno Ústř. Odboru a sám podává následující návrhy k povzbuzení činnosti:

1. Pořádání zábavních schůzí společných se Sokollicemi.
2. Pořádání "Sokolských Besed" pro dorost a žactvo.
3. Společné vycházky do přírody s dětmi.
4. Vzájemné návštěvy.
5. Řečnické průpravy (debatní schůze atd.)
6. Pěstování zpěvu, zakládání pěv. odborů župních a obstarání zpěvníků atd.
7. Ochotnické Odbory.
8. Sokolská literatura.
9. Dbáti o ušlechtilost sokolských zábav, slavností, veřejných vystupování a vůbec dozor na chování.
10. Dozor na knihovny.
11. Archiv.
12. Přednášky a Národní slavnosti.
13. Akademie.
14. Sborník.

Jednáno bylo zatím o 1., 2., 3. a 6. návrhu. Br. Musil navrhuje, aby bylo doporučeno jednotám pořádání společných schůzí se zábavním programem, aby mládež byla v létě brána do přírody a v zimě, aby pro ni byly pořádány večírky s hrami. Na to debatováno o pěstování zpěvu a usneseno dopsati Ústř. Vzděl. Odboru, aby opatřil nebo vydal zpěvník, který by obsahoval písně sokolské, národní a pochodové.

Br. Sedlák navrhuje, aby byla dána výzva do Sokola Amerického a dopsáno jednotám, by nevystupovaly v prohibiční otázce jako celek, aby uchována byla vážnost sokolské organizace. Na to čte vypracovanou již výzvu, jež byla schválena.

Dále jednáno o žádosti Sokola Slovan v Lyons, Ill., jenž žádá o vyslání řečníka na Sokolskou Besedu, pořádanou 19. dubna a ujednáno požádati Ú. V. O. o zapůjčení diapozitivu a promítacího stroje k přednášce, která má být doprovázena světelnými obrazy. Br. Musil vzal na sebe úkol řečníka na této besedě.

Jos. Sliva, jednatel.



Z ÚSTŘ. VÝBORU ŽUPY VÝCHODNÍ V NEW YORKU.

Zápis o schůzi konané dne 20. dubna 1919.

Schůzi zahájil br. starosta Jos. Modr. Zápis z minulé schůze čteny a pouze s opravou týkající se Vzděl. Výb. přijaty. Čten dopis V. V., ve kterémž vysvětlují dotaz Župy z minulé schůze stran Dr. Jičinského, a udávají příčiny, proč nebyl co pořadatel Sokola Amerického přijat. Ač důvody ty byly dost nejasné a chabé, vysvětlení to přijato jak podáno. Druhý dopis V. V., ve kterém oznamují zamýšlený tak zvaný "drive" ku získání členstva, se nezamlouval a sice z té příčiny, že členstvo má a musí být dobrovolné a ne nucené. Pořádání veřejných cvičení a ukázkových cvičení vůbec ku získání pochopení a nutnosti cvičení pro zdraví člověka, zajisté daleko více by prospělo než nějaký veřejný "drive". Poukázáno na to, abychom nyní, kdy přistěhovalci odpadnou, hleděli jsme si naši vlastní mládeže a tu co možno nejvíce nabádali k rozmnožování našich řad. Usneseno, by Vzděl. výb. dopis ten vyřídil ve smyslu, jak o něm ve schůzi jednáno bylo. S vysvětlením stran poplatků Župy posečkáme do 1. května. Usneseno upozorniti všechny jednoty v Župě Východní, by řádně své povinnosti k V. V. koňa-

ly, což tímto se činí a jednoty jsou žádány o správné a přesné konání svých povinností. V dalším jednání usnešeno, aby jednatel upozornil veškeré jednoty Župy Vých., které dluhují župní poplatky do roku 1919, by tyto v čase co možno nejkratším župě zaplatily. Od počátku roku 1919 veškeré poplatky musí být odváděny V. V. v Chicagu. Zástupci jednot v Župě mají své jednoty na usnešení upozorniti.

Následkem toho, že některé jednoty nechťi nadále platiti národní daň, rozpředla se debata a usnešeno upozorniti jednoty, by nadále daň platily. V. V. má se požádati, by veškeré peníze, co dosud u sebe chová neb v budoucnu na daň přijme, pouze použili na akci hospodářskou t. j. na podporu sirotků, vdov a mrzáků.

Usnešení Ž. V. má býti oznámeno ostatním župám v Obci, a požádány o podpoření této akce.

Náčelníci Těl. Jed. Sokol a Děl.-Amer. Sokola mají svolati ostatní náčelníky a podnáčelníky k poradě o utvoření Technického Výboru a počítí práci neodkladně.

Sokol Max. Grabenstein upozorňuje, že by Župa měla se zastati jednatele, o kterémž byla učiněna poznámka ve zprávě V. V., jako by on sám vše dělal a ne Župa. Věc ta zdá se tak malichernou, že i sám jednatel žádal poznámky té si ani nevšímatí.

Dále žádá br. Grabenstein o zvolení jiného zástupce na sjezd Nár. Sdružení, poněvadž on odcestuje z města a neví, zdali se v čas navrátí. Na žádost tuto zvolen Sokol V. B. Tuma. Záležitost Sokolic v Garfield odkázána T. V.

Zástupce sokolské jednoty v Newarku, N. J. žádá o urovnání jejich spojovací akce mezi Těl. Jed. Sokol a Děl.-Amer. Sokolem. Odkázána Organizačnímu výboru. Jednatel má požádati V. V. o veškerou korespondenci, kterou V. V. a Newarské Jednoty mezi sebou měly.

Vzhledem k tomu, že někteří zástupci jsou vzdálenější a potřebují více času k dostavení se do schůze Župy, usnešeno konati schůze o 3. hod. odpo. na místo o hodině 2.

Následkem vyčerpání běžných prací schůze byla br. starostou ukončena.

Karel E. Hrbek, jednatel,
1502 First Ave., New York.



PODÁVÁNÍ NÁČELNICKÝCH ZPRÁV.

O minulém sjezdu Sokolské Obce usneseno bylo, aby náčelníci jednot zasilali zprávy měsíční župním náčelníkům a mimo toho jeden exemplář zprávy každoměsíčně vrchnímu náčelníku a totiž náčelníku Obce Sokolské. Zdálo by se, že takové usnešení, které přijato bylo za tím účelem, aby starý šlendrian náčelníků v podávání zpráv konečně byl napraven, a aby sestavování zpráv o pohybu našeho členstva v tělocvičnách a o činnosti jednot bylo umožněno a Ústředním technickým odborem sledováno.

Bylo však zapotřebí výzvy k našim náčelníkům, aby se jim povinnosti jejich připomenuly a tak v minulém čísle Sokola Amerického byli náčelníci jednot k zasilání zpráv vyzváni. Ale chyba lávky, kromě těch bratrů náčelníků, kteří konají svou povinnost bez upominání a kteří jsou na konci této zprávy uvedeni, schází dodnes zprávy asi 90 procent našich jednot.

Poněvadž Ústřední Technický Odbor musí konati svou povinnost a zprávy připravovati jest tedy nutno, aby také bratři náčelníci konali své povinnosti a neztěžovali takto práci Ú. T. O.

Vyzývám tímto bratry starosty jednot, aby vyzvali bratry náčelníky, kteří zprávy pravidelně nepodávají, aby tak učinili co nejpřesněji.

Vyzývám tímto bratry župní náčelníky, aby jednotám ve svých župách, aby připomenuli bratrům náčelníkům ve schůzích župních technických odborů, že pravidelné měsíční zprávy jednot musí býti dle usnesení sjezdového podávány.

Jednoty a bratři, kteří	konají své povinnosti:
Sokol St. Paul,	náčelník Fr. Drassal
Sokol Cleveland,	náčelník Fr. Pliska
Sokol Bridgeport,	náčelník Fr. Zeller
Sokol Foley, Minn.	náčelník M. Pokladník
Sokol Tyrš, Cleveland	náčelník Lad. Brantl
Sokol Chicago,	náčelník Rich. Molcar
Sokol Karel Jonáš, Cicero	náčelník Václ. Čmolík
Sokol Minneapolis,	náčelník Václav Forst
Sokol Tyrš, Omaha	náčelník Franta Kopecký
Sokol San Francisko,	náčelník Jos. C. Gasper
Sokol Komenský,	náčelník Rud. Stýblo

Jos. Paskovský,
náčelník "Obce Sokolské" v Americe.

ZO ŽUPY DR. M. ŠTEFÁNIK.

Mt. Olive, Ill. — My, níže podpísaní úředníci a zástupcovia župy Dr. Milana Rastislava Štefánika na štvrt'ročnej schôdzi, vydržiavanej dňa 30. marca 1919 v Benld, Ill., sme prijali a vynášame nasledujúcu

Rezolúciu.

Nakoľko naši bratia na rozličných frontoch bojovali za jeden cieľ a ten samý ideál, totiž za slobodu našej dlho utlačanej vlasti; a

nakoľko nieto žiadneho rozdielu medzi našimi dvoma národami, totiž slovenským a českým, ale sme teraz národom československým; a

nakoľko nemá byť rozdielu medzi Sokolom českým a slovenským v Spoj. Štátoch Amerických; a nakoľko bolo to vo väčšine Sokolstvo, ktoré vydobyli slobodu československému národu;

preto my úradníci župy Dr. Milana Rastislava Štefánika a zástupcovia tejto schôdze primlúvame sa a odporúčame budúcej konvencii T. S. J. Sokol spojenie tohto Sokolstva, lebo keď sa národ náš menuje národov československým, tak si tiež prajeme, aby sme sa tiež menovali československými Sokolmi, nakoľko veríme, že v spojení je sila. Na zdar!

Ján Dluhoš, správca. Michal Bánoci, účtovník.

Michal Čebra, podsprávca. Juraj Majzel, pokl.

Michal Lebeda, veliteľ.

POSELSTVÍ DR. ALICE MASARYKOVÉ ČESKO-SLOVENSKÝM ŽENÁM V AMERICE.

Drahé sestry,

jste občanky země, o níž rozráží se ze dvou stran šumivé moře, jsou snad někteří z Vašich synů námořníky a tak víte, že jest někdy doba — kdy není dětem moře do řeči, že pak jedinou jejich řečí jest soustředěný pohled, klidný určitý pohyb, nanejvýš krátký povel. A proto, mně rozumějte, chápejte, že nemohu být v slovech bohatá.

A přec bych ráda, abyste citily, že není mezi námi šumivé, velké moře, že prapor republiky vlající tak třepotavě, volně, vlaje pro Vás tak, jako pro nás — že Vás máme strašně rádi! že si Vašich činů ceníme, tak jako soli, jako mateřidoušky, jako dechu našich mezi — jako sebe samých.

Chtěla jsem k Vám jeti. Jak jsem se natěšila, že uvidím sochu Svobody sama svobodná republikánka!

Ale je ještě doba vážná, a nemohu odtud.

Prosím Vás, vyslechněte kapitána Vosku, přiložte svou mysl k jeho vývodům a JEDNEJTE.

Všechny ruce na palubu! Neztrácejte vteřiny! Ať Vaše srdce planou vysoko svatým ohněm, jenž ztravuje každou malost a polovičitost. Není v širém světě krásnějšího divadla než hořící srdce české! Nevěřím, že jest. Oheň hřeje skřehlé, trávi lživé, rozněcuje vlažné, k nebi povznáší skleslé. To jest to divadlo, jež upoutává zraky nepřátel, takže zapominají užívat zbraní.

Ted' je doba nás žen — neboť ted' musíme připravovat mír.

Je tu ještě na sta dětí mroucích hladem; na sta dětí, na nichž se prádlo rozpadává, jsou kraje v nichž ze 100 dětí do 5 let umírá podvýživou 50. — Vite, kolik vzdechů denně stoupá ve stovčaté Praze — či neslyšíte je pro šum moře? Vždyť pravím, že není moře mezi námi a napněte sluch! — Vidíte ty úsměvy dětí vyhublých, živých kostřiček? Znáte takové úsměvy? Jsou to úsměvy při nichž tuhne krev. —

A tak jsem se přec rozpovídala a při tom polykám slzy, za které se stydím, — a vzpomenu-li na požívačné vrstvy, tak hněvem se v myšlení zastavuji.

Myslete si, že jsem duchem přeletěla širé moře, že jsem u Vás na 18té, v Town of Lake, a jinde a jinde; že mnoho nemluví, poněvadž není kdy — ale že zní Vašimi kraji zvonivě jasně, určité, sokolské

NASTUPTÉ V ŠIK!

Rakousko nás vyssálo, dejte nám zas život.

Jest třeba Vaší VÍRY, že zvítězí spravedlnost a ne lenivá, doktrinářská pohodlnost, že zvítězí češství v jeho lidské, husitské prostotě. Jest třeba Vaší PRÁCE — probouzejte své rodáky, ať jsou národnosti česko-slovenské, či anglosasové; posilejte dětem jídlo a prádlo, šaty, obuv — ať je to v jakékoliv formě, třeba obnošené. Posilejte PENÍZE — neboť těch, kteří utrpěli rány, kteří duševně krváčí jest mnoho. Děláme divy — ale jest třeba, abyste je dělali i Vy. Kapitán Voska nám poví o tom malém děvčátku a snad to malé srdéčko rozohní Vaše. Láška a síla — chvála bohu — jsou nakažlivé.

A tak neprosím, nežebřám, ale jménem těch, kteří leží v dalekých krajích, pod vysokým klenutým nebem, jménem jejich sirých dětí volám:

Nastoupit v šik!

Vaše Vám v pravdě oddaná

A. Masaryk.

VÝZVA VZDĚL. ODB. ŽUPY STŘEDNÍ JEDNOTÁM SOKOLSKÝM.

Vyzýváme sokolské jednoty Župy Střední, aby nevystupovaly v otázce prohibiční jako celek a pokládali tuto otázku za záležitost každého občana jednotlivce, aby uchována byla vážnost sokolské organizace.

Ačkoli nesouhlasíme s prohibiční propagandou, přec na druhé straně musíme schvalovati abstinenci (zdrženlivost v pití opojných nápojů), která jest jednou z podmínek k zdárnému vývinu tělesnému i duševnímu každého člověka, jak chtěli zakladatelé Sokolstva Fugner a Tyrš. Na zdar! Jos. Sliva, jednatel.

JAN J. HÜBEL DOCTOR OPTIC



1354 Ave. a roh 72. ul., New York.

(V lékárně p. Jos. F. Scheffčka)

Zrak opatrně vyzkoušen v úterý a v pátek od 7 do 9 hodin večer.